
דברי מוסר ואהבת אין קץ לתורה, חידושים מתוקים וביאורים מיוחדים
בפרשת השבוע – פרשת נח

א. כל דבר בתורה יש בו לימוד ויש בו הבנה.  ב. מהיכן ידע אדם הראשון שיש "גשם" כדי להתפלל עליו?.  ג. "והנה עלה זית טרף בפיה".  ד. "ותנח התיבה... על 
ז. תורה אמתית, יש לה גם עוז וגם הדר.  ח. תלמד בנחת, תתבונן ותחשוב.   ה. ללמוד ולדעת הכל.  ו. סתם 'רב נחמן' בתלמוד מאן הוא?  הרי אררט", מאי נפק"מ? 

ט. תעמלו בתורה, תדאגו לפרנסתכם ותזהרו מנוכלים.  י. לא לפחד מבני-אדם.  יא. "צוהר תעשה לתיבה".
כל דבר בתורה יש בו לימוד ויש בו הבנה

א 1יש לנו פרשיות שאין כמותם. סיפר לי הנשיא של הקהילה היהודית  .

בג’רבא )בתשכ”ו(, שהיה פעם גוי אחד מכובד שם שאמר לו: יש לכם ידיעה 
על ההיסטוריה של היהודים בג’רבא מתי התחילה? אמר לו: אין לנו. המצבה 
הכי קדמונית היא משנת תפ”ט, לפני מאתים שנה - מאתים חמשים שנה. 
אמר לו: איך זה יכול להיות? התורה שלכם, שליש שלה הסטוריה! ככה אמר 
הגוי, כנראה קרא את התורה מתורגמת לערבית. יש אנשים חושבים שהתורה 
מספרת הסטוריה, גם הגוי ככה חשב, אבל באמת כל דבר בתורה יש בו לימוד 
ויש בו הבנה, לא לקרוא את התורה ככה! אפילו מי שלומד רש”י, קורא אותו 
ככה במהירות ולא מבין כלום. לא טועם שום דבר! כמה בכם יודעים באיזו 
שנה היה המבול? )מי שיודע ירים את האצבע...( אלף תרנ”ו. עד איזו שנה מגיעה 
פרשת בראשית? אתם לא יודעים? “ויהי נח בן חמש מאות שנה ויולד נח 
את שם את חם ואת יפת” )בראשית ה’, ל”ב(. בן כמה היה נח בזמן המבול? שש 
מאות )שם ז’, ו’(. אז מאה שנה פחות מאלף תרנ”ו - אלף תקנ”ו. )יותר טוב לדבר 
באותיות, תתרגלו באותיות, זה יעזור לכם הרבה(. והתורה מסתיימת בפטירת משה 
רבנו. באיזו שנה נפטר משה רבנו? אלפיים תפ”ח. )או תפ”ט, לא משנה. רגילים 
לומר תפ”ח, אף על פי שלפי החשבון שלנו מבהר”ד זה תפ”ט, אבל מבריאת העולם - בריאת 
אדם הראשון זה אלפיים תפ”ח(. סימן לדבר – “ישראל עמדו בפת”ח ארץ ישראל”. 

פתח זו השנה שנפטר בה משה, ועמדו להיכנס2. 
1.  דרשה זו נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום חמישי כ”ט בתשרי התשע”א לבחורי 

ישיבתנו הקדושה “כסא רחמים” – ישיבה גדולה. המערכת.
מתי היתה יציאת מצרים וקריעת ים סוף ומתן תורה? אלפיים תמ”ח. יש לזה סימנים    .2
ת’ - ארבע מאות. ו”הגדול”  ב’ אלפיים,  שנת  הגדול”. שבת זה  מאד יפים. סימן אחד “שבת 
עולה ארבעים ושמונה. תרגילו את המוח שלכם לחשוב, אל תהיו בטלנים. אל תחשבו שכל 
העולם יפרנס אתכם ואתם תשבו ככה צדיקים... לא, תשתדלו, תפעילו קצת את המוח. אם 
יבוא מישהו ויאמר לך ח”י שקלים כפול מאה אתה לא עונה לו מיד, הוא אומר לך: 1800. מה 
אתה לא יודע?... הגדול זה ארבעים ושמונה. אתם יודעים איך מחשבים במהירות? קודם כל 
תיקח את המספר הגדול, למ”ד זה שלושים, דל”ת ווא”ו זה עשר, ביחד ארבעים, ה”א וגימ”ל זה 
שמונה. שבת הגדול היתה בזמן יציאת מצרים, ככה מרן אומר )סי’ ת”ל( שנקראת שבת הגדול 
מפני הנס שנעשה בו. וקריעת ים סוף גם כן באותה שנה, שבוע לאחר מכן. כשישראל עמדו 
על ים סוף מה היו? רגועים ושלוים או מתוחים? היו במתח, )פעם היה אחד מוכר פלאפל, שמו 
אריה, והוא מוכר כנראה בזול, אז הוא עושה שלט: “אריה בשטח כולם במתח”... זה משוגע, 
שנת מת”ח – תמ”ח. ומתן תורה גם כן מתי היה?  אבל עם ישראל היו במתח באמת(, אז זו 
באותה שנה. מישהו יודע איך לומדים את זה מהתורה? רבי אברהם רפול אמר את זה. “וזאת 
התורה אשר שם משה לפני בני ישראל” )דברים ד’, מ”ד(. מה זה וזאת? ו’ כפול זאת, 6 פעמים 
כפול 408 יוצא 2448. )400 כפול 6 זה 2400, ושמונה כפול 6 זה 48(. תזכרו, אל תהיו ככה 
חולמים, “היינו כחולמים” )תהלים קכ”ו, א’(. קראתי מאמר של רבי יוסף כהן של חסדי נעמי 
שהוא כתב על יד הארמון שלו – “ארמונות חן” - כך וכך שנים לחורבן. אמרו לו: למה אתה 
כותב? אמר: אני רואה תלמידי חכמים גדולים שלא יודעים מתי היה החורבן! לא יודעים כלום. 
לפחות אנחנו הספרדים יודעים קצת אבל שוכחים תוך שניה... בליל תשעה באב אומרים כך 
וכך, ונותנים סימן, אבל אנשים לא יודעים כלום. אתם יודעים מה זה כלום? כלום. פעם בא 
מישהו, שאל תלמידים בישיבות מתי היה נס חנוכה? אמרו לו: לפני חמש מאות שנה. לפני 

מהיכן ידע אדם הראשון שיש “גשם” כדי להתפלל עליו?

ב אסור לאדם להיות חולם, אין מצוה כזאת. “היינו כחולמים” )תהלים קכ”ו, א’(  .
פירושו לעתיד לבוא, חולמים מהשמחה. אבל לא להיות חולם כזה שפרשה 
עוברת פרשה באה ולא מרגישים כלום. לדוגמא, רש”י אומר בפרשת בראשית 
את האדמה”  “וכל שיח השדה טרם יהיה בארץ... ואדם אין לעבוד  בפסוק 
)בראשית ב’, ה’(. הרי כתוב לפני כן שכבר ביום השלישי “תדשא הארץ” )שם א’, 
י”א(. אז מה זה “כי לא המטיר... ואדם אין”, כבר היה! מה התשובה של רש”י? 
הם יצאו קצת אבל הם לא גדלו. למה? כי אין אדם שיתפלל שירדו גשמים. בא 
אדם התפלל וירדו גשמים. אבל איך התפלל האדם? “רבון העולמים תוריד 
גשם”? מאיפה הוא יודע שיש גשם?! אתה באת עכשיו, תינוק שנולד. אמנם 
נולד עם שכל, נולד גדול. “בדעתן נבראו, בצביונן נבראו” )ראש השנה דף י”א 
ע”א(. אבל מאיפה הוא יודע בכלל שיש גשם, שיתפלל “תוריד גשם”?! מה זה 
“תוריד גשם”?! אלא הפירוש הוא ככה, אדם הראשון ראה גן גדול ורחב ידים, 
וה’ הניח אותו שם “לעובדה ולשומרה” )בראשית ב’ ט”ו(. אמר לו: מה אני צריך 
לעשות? אמר לו: תקח איזה דבר, תעשה ממנו כלי, איזה דלעת או משהו, 
ותשקה אתה את האדמה. אמר לו: אה, קשה לי, איך אני אשקה את הכל? איך 
אשקה? אמר לו: טוב, אני אעזור לך, “למטר השמים תשתה מים” )דברים י”א, 

י”א(. ככה התפלה של אדם3. 

“יהיו מזונותי מרורין כזית”

ג עכשיו בפרשה שלנו – נח - היונה הולכת ובאה וחוזרת ובאה. “והנה עלה  .
זית טרף בפיה” )בראשית ח’, י”א(. ורש”י אומר לשון רבותינו )עירובין דף י”ח ע”ב( 
שאמרה היונה “יהיו מזונותי מרורין כזית בידי הקב”ה, ולא מתוקין כדבש מידי 
בשר ודם”. מאיפה למדו חכמים את זה? מזה שהביאה זית? אם הביאה תאנה 
נגיד אותה שאלה, למה הביאה תאנה? אם הביאה גפן, נשאל אותה שאלה, 
למה הביאה גפן? מה שמצאה הביאה. הזיתים גבוהים, נשאר איזה עלה אחד 
לרפואה “זכר לחורבן”... הביאה את העלה הזה, מה התשובה על זה? שתי 
תשובות בדבר - איפה ארוחת צהריים שלה? “ותבוא אליו היונה לעת ערב”, 
משמע שמהבוקר ועד הערב היא מסתובבת ומסתובבת. בשביל עלה אחד 
חמש מאות שנה?! ואיפה מצאו את פך השמן? בבית המקדש. לפני חמש מאות שנה היה בית 
המקדש?! איפה מצאו אותו?! בישיבה שלכם?!... בא לכאן לישיבה ושאל אותם מתי היה נס 
חנוכה, ראה שהתלמידים קצת מתביישים. אמר להם: בערך, בערך. אמרו לו: לפני אלפיים 

ומאה שנה. אמר להם: “כל הכבוד”. ברוך ה’.
3.  ]א”ה. חידוש נפלא זה כתוב בחומש ‘בית נאמן’ כך, אחר שציטט מו”ר לשון רש”י כתב: “פי’ 
שהתפלל ואמר שהעשבים והצמחים הם יבשים ואין לי כח להשקות את כלם מהנהר, ואז 

ירדו גשמים” עד כאן. והקורא לא יבין כלל מה הוקשה לרבנו שכתב זה, ובזכות שיעור זה 
הבנו עומק דברי קדשו. ומזה תלמד לכל ספריו 
ומאמריו האמורים באמת וביושר, בקיצור נמרץ 
ובתכלית האימות והדיוק. טעמו וראו. המערכת[.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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תסתובב?! מגיע לה אוכל, היא לא רעבה? לא מרגישה רעב? אלא כמה שהיא 
זה כלל בחיים - כמה שתוכל לעשות דבר  יכולה בלי עזרת בשר ודם עדיף. 
בעצמך עדיף, כמה שתוכל לא לבקש ולא להתחנן - עדיף4. ובמיוחד העופות 
שרוצים דרור. למה נקראים דרור? שאינם יכולים לסבול מרות. “ציפור דרור” 
- שדרה בבית כבשדה )שבת דף ק”ו ע”ב(. ולא רק הדרור, אלא כל העופות פחות 
או יותר. אז טוב ליונה לא להיות כבושה בתוך כלוב אצל נח, גם אם הוא יביא 
לה את האוכל הכי מתוק בעולם. ועוד ראיה, בפעם השלישית מה כתוב? 
“וישלח את היונה ולא יספה שוב אליו עוד” )בראשית ח’, י”ב( גמרנו. ]ועיין בפי’ 

ודקדוק לשון הרמב”ן ז”ל[.

"ותנח התיבה... על הרי אררט", מאי נפק"מ?

ד “ותנח התיבה בחודש השביעי... על הרי אררט”  . ולמה התורה מספרת 
)בראשית ח’, ד’(. למה כתוב איפה היא נחה? אתם יודעים למה? כי השרידים 
של התיבה נמצאים שם. איפה הרי אררט? בכורדיסטן. בתרגום כתוב “טורי 
קרדו”, בחוץ לארץ תרגמו “אג’בל קרודא”. בערבית ‘קרודא’ זה קופים... יש 
הרים מיוחדים לקופים? אין הרים כאלה. רק ראו “קרדו” אמרו זה “קרודא”... 
לא, “קרדו” זה כורדיסאן. מנין לנו שזה כורדיסאטן? כתוב שאחרי שסנחריב 
נפל במלחמה, בא גבריאל וגמר לו את כל החיילים שלו. מחר בבוקר בקושי 
מצא עשרה לומר קדיש... איך כתוב בסנהדרין )דף צ”ה ע”ב(? “ושאר עץ יערו 
מספר יהיו ונער יכתבם” )ישעיה י’, י”ט(. כמה נער יכול לכתוב? נקודה. נקודה 
זה יו”ד. אז אחר כך אמר: טוב, כל העבודות זרות שלו לא שוות כלום. ברח, 
הגיע “ויהי הוא משתחוה בית נסרוך אלהיו” )מלכים-ב’ י”ט, ל”ז(. מה זה נסרוך? 
נסר, ככה רש”י אומר שם. מה זה נסר? חתיכת קרש. אדם לוקח  מהמלה 
חתיכת קרש ומשתחוה לה? מה קרה לו? אלא חכמים אומרים )סנהדרין דף צ”ו 
ע”א( שהוא מצא קרש מתיבת נח. סנחריב היה באשור, כורדיסטאן ואשור אני 

חושב שהם קרובים5. אני אבדוק את זה, יש לנו אנציקלופדיה של הלפרין.

ללמוד ולדעת הכל

ה כתבו בקולמוס האחרון )ואני קורא קולמוס, יש בו הרבה יֶדַע, הרבה חכמה, הרבה  .
חידושים, הרבה דברים יפים. אבל יש דברים שהם לא יודעים, אם היו שולחים לי כל מאמר 
לפני שמדפיסים, הייתי מביא להם הרבה עושר, לא משנה( “כסף משנה בגמרא שם, 
ודייק ותמצא קל” )קולמוס מס’ 92 עמ’ 2(. העתיקו ערוך השלחן בהלכות לולב 
)סי’ תרנ”א סעיף כ”ג(. מה זה “כסף משנה בגמרא שם”?! מישהו יודע מה זה?! 
אלא ערך השלחן כתב “כ”מ בגמרא שם”. מה זה “כ”מ”? כך משמע או כך 
מוכח, והם פתחו “כסף משנה בגמרא שם”... לך תסביר לאנשים שכסף משנה 
זה לא על הגמרא אלא על הרמב”ם, לא יודעים מאומה... אתה חייב לדעת, 
וחייב ללמוד. ולא ללמוד רק בסגנון הרגיל, שגרה, שגרה, שגרה, לקחת איזו 
גמרא, לפלפל עד הרקיע השביעי ולא לדעת אפילו מי זה רב חסדא ומי זה 
רבי אלעזר... מחליף רבי אלעזר בן עזריה ברבי אלעזר בן פדת, רבי אלעזר בן 
עזריה ברבי אלעזר בן חרסום, מבלבל אחד בשני. צריך ללמוד וללמוד. וצריך 
ללמוד באמת, ולא ללמוד שבשביל השוטים שיושבים לידו הוא בסדר, הוא 

4.  כשאתה מתחנן, גם אם אתה תהיה גאון הגאונים, אתה יורד מהערך שלך. היה פעם אחד 
שיש לו אוטו, ויש לו שם חנות ברחוב הרצל )שעכשיו נעשה רחוב הרב שך(, ושם יש ביצים 
טריות. אמרתי לו: תוכל להביא לי? יום אחד אמר למישהו: הוא יודע רק לבקש ביצים טריות... 
אתה בא לשיעור ]שלי[, וככה אתה מתבטא?! ככה אתה אומר?! מה בסך הכל ביקשתי ממך?! 
אתה הולך לשם, יש לך אוטו, תביא משם. למדתי, תיקח אתה לבד, או תשלם לאדם שמביא לך 
בלי להזדקק לחסדי בשר ודם, “מתנתם מועטה וחרפתם מרובה” )ירושלמי פ”ד דברכות ה”ב(.
5.  יש כאן בישיבה מישהו מכורדיסטאן? תדעו לכם, הכורדים יש להם הרבה ידע. פעם בארץ 
העדה הכי נחותה זה הכורדים, אחר כך באו גרוזינים, אחר כך באו אתיופים... וזה לא נכון! כל 
עדה יש לה משהו מיוחד. היה אשכנזי אחד )ככה ראיתי כתוב( לפני מאה שנה - מאה ועשרים 
שנה אצל הכורדים, וראה שהם מדברים ארמית כמו של הגמרא, לא צריכים פירוש רש”י ולא 
הערוך... מדברים בארמית. האבא אומר לבן: “אייתי לי ציבי”. הוא לא הבין מה זה צבי, יביא לו 
צבי? מה יעשה בצבי הזה? ירכב עליו? יברח אתו?... הוא חיכה, וראה שהוא הביא לו גפרורים. 
מה זה? ‘ציבי’ זה עצים. זוכרים את הגמרא בגיטין )דף נ”ו ע”א( שאומרת “ושבחוהו רבנן 
לדציבי” - שבחו רבנן את אותו אדם שיש לו עצים שיוכלו לבשל בהם במשך עשרים ואחד שנה. 
שם היה אחד שיש לו מחסן של שעורים, אחד יש לו מחסן של חטים, ואחד יש לו מחסן של 
עצים. ושבחו רבנן את העצים. למה? כי העצים חשובים מאד? מה החשיבות שלהם? מה 
שוה עצים בלי חטים ובלי שעורים? מה הם שוים? תחשבו מעט, כשאדם לומד צריך להפעיל 
את החשיבה, אם אדם לומד כמו שלומדים במקומות אחרים שהרב שופך ושופך ושופך, אז 
הרב משפך והתלמיד גם משפך... בשביל לבשל קצת חטים או לאפות, צריך הרבה עצים, אז 
מי שיש לו מחסן של עצים יש לו מחסן ענק, לכן מגיע לו שבח! בשביל בית אחד של חטים 
ושעורים, צריך בית הרבה יותר גדול של עצים. אז האבא שם אמר: “אייתי לי ציבי” - תביא 

לי עצים, תביא גפרורים. ככה הכורדים דברו.

גאון עולם. אבל יבוא אחר שלמד בשיטה אחרת ויאמר לו: מה אתה מבלבל 
את המוח? מה הקושיא?!...6.

סתם רב נחמן בתלמוד מאן הוא?

ו למשל, יש ויכוח ברב נחמן של הגמרא, האם זה רב נחמן בר יעקב או רב  .
נחמן בר יצחק. רב נחמן סתם של הגמרא, מיהו? תוספות מוכיחים בגיטין )דף 
ל”א ע”ב ד”ה אנא( שזה רב נחמן בר יעקב, ורש”י כתב שם שזה רב נחמן בר יצחק, 
ודבריו תמוהים. רבי יהושע כהן7 כתב בספר כתר תורה )עמ’ קס”א( שבששים 
מקומות מוכח בגמרא כדעת התוספות! ורבי משה חורב אמר )בכתר תורה שם(: 
לא, אני יש לי סייעתא לרש”י שסתם רב נחמן של הגמרא זה רב נחמן בר 
יצחק. מה הסייעתא? יש גמרא בכתובות )דף י”ט ע”א( שרב נחמן אומר לרב 
הונא: “בתר גנבא גנובי למה לך” - למה אתה אומר סברא כזאת כאילו היא 
שלך, כבר אמרו אותה לפניך. ורב נחמן בר יצחק כשהיה ילד קטן, הלכה אמו 
לחוזים בכוכבים שכנראה היו יודעים קצת )לא כמו היום( ואמרו לה: הבן שלך 
יהיה גנב. אמרה לו: “כסי רישך, שיהיה עליך אימתא דשמיא”. פעם אחת היה 
לומד ולומד, והנה הכיפה פרחה לו, אז הוא חזר לטבע הפנימי שלו, לגֶנים, 
ראה איזה אשכול של תמרים ועקר אותו )שבת דף קנ”ו ע”ב(. מה אתה לוקח? 
כי מטבעו ככה הוא. אמרו לו שזה התכונות שלו. אז הוא מוכיח שאם הוא 
אמר “בתר גנבא גנובי למה לך”, סימן שיש לו קשר עם גניבה. אבל במחילת 
כבודו, מי שיש לו קשר עם גניבה לא ישתמש בגניבה! “מום שבך אל תאמר 
לחברך” )ב”מ דף נ”ט ע”ב(. אם הוא חס ושלום יש לו עניין של גניבה, אם זה רב 
נחמן בר יצחק, הוא ילך ויאמר לרב הונא מלים כאלה? זה דבר ראשון. דבר 
שני, רב הונא היה תלמידו של רב, והיה חכם יותר משמואל חבירו של רב. 
מצאנו בגמרא “בעא מיניה שמואל מרב הונא”. איפה הגמרא הזאת? מישהו 
זוכר? חולין דף י”ג ע”א8. רב הונא היה תלמידו של רב, תוספות )שם( אומרים 
“בעא מינה שמואל מרב הונא”? אתה שואל תלמיד של חבר שלך, הרי שמואל 
חולק על רב כמה פעמים, אמרו: כן, הוא היה גדול מאד ]ע”ש בתוס’[. עד 
שאתה מגיע לרב נחמן בר יצחק שהוא תלמידו של רבא, יש לך הרבה דורות. 
יש לך רב הונא שהיה רבו של רב חסדא. )איפה כתוב שהיה רבו של רב חסדא? בבבא 
מציעא דף ל”ג ע”א(. ורב חסדא רבו של רבה. )איפה כתוב שרב הונא רבו של רבה? רש”י 
מציעא דף מ’ ע”א9(. ורבה היה רבו של אביי. אביי ורבא מי קדם למי? אביי. תמיד 
אביי לפני רבא, אחרי שנפטר אביי היה אחריו רבא. ורב נחמן בר יצחק היה 
תלמידו של רבא, אז רב נחמן בר יצחק יבוא ויגיד לרב הונא: “גנבא גנובי למה 
לך”? אתם יודעים למה הדבר דומה? יבוא בעל הילקוט יוסף ויאמר לבן איש 
חי “גנבא גנובי למה לך”? סלקא דעתך דבר כזה?! נאמר שרב הונא חי הרבה 
שנים, נאמר ככה, אבל לא יתכן כדבר הזה ]שרנב”י יאמר לרב הונא[, תאמר 

6.  יש גאון גדול, בעל ספר חק יעקב, יש לו ספר על האגדה על עין יעקב, שמו ‘עיון יעקב’, ויש 
בו חידושים מתוקים מאד. )כמה פעמים שלומדים עין יעקב מסתכלים בו רגע )אני לא יכול 
לקרוא את הכל(, ויש בו דברים קולעים אל השערה(. אבל בשלושים מקומות טעה והחליף 
בין תנאים ואמוראים. בשלושים מקומות! היה מאמר אחד )בקובץ “מקבציאל” ה’ עמ’ צ”ב( 
שהביא אותם )יש שתים שלוש הערות שהרגיש בהם הרב חיד”א )עיין מחב”ר סי’ ג’ ס”ק 
ט”ז(. הרב חיד”א בקי בכל הדברים האלה, אבל הוא לא ישב לעשות “קביעות סעודה” על 
כל הספר... אבל יש מי שעשה ומצא(. החליף רבי יוחנן ברבן יוחנן בן זכאי, רבי אלעזר התנא 
ברבי אלעזר האמורא, רבי אליעזר ברבי אלעזר. למה? בשבילו זה איבוד זמן ללמוד את זה, 
אבל בזמנו עוד לא הופיע סדר הדורות ]והיה קשה לדעת את כל הפרטים[. היום מי שיעשה 
שגיאה כזאת, צריך מכות... מה פירוש? יש היום ספרים שאומרים את הכל, מסבירים לך את 

הכל. אתה לא צריך ספרים, תלמד. צריך ללמוד הרבה. 
זה הבקי שיכול לסובב כל התלמוד על כף ידו... פעם נתן כאן שיעור, שיגע את כולם.    .7
בזכותו רבי משה חורב התחיל להיות בקי לא פחות ממנו ויותר ממנו... אומר לך “זה מופיע 
כאן ומופיע כאן ומופיע כאן”... מספיק לי אחד, אני מאמין לך... די. למה אתה מביא את כולם? 

כנראה בשביל שלא ישכח. 
כולו מלא בקיאות  8.  הרב עובדיה )שיחיה( בגיל שבע עשרה כתב חיבור קטן על הוריות, 
מהדברים האלה. פלא פלאים. אי אפשר להאמין. הכל הוא ידע, זורם וזורם וזורם. אמר: “אם 
יעזרו לי הנדיבים אני אוסיף עוד”. אבל לא עזרו לו, לא ידעו להעריך את זה. ראו שאין פלפולים, 
אמרו: “לא שווה כלום”. ברוך ה’, אחר כך הוציא מהדורא שניה. הביאו לי פעם העתקה מהדפוס 
הראשון, שם הוא מודה לרב אליהו לופס שלימד אותו ששה חדשים והלך לעולמו. ככה אני 
זוכר, אמר: “לימד אותי את העיון הישר, עץ חיים הוא למחזיקים בו ותומכהו מאושר”. עיון 

ישר, אל תבלבל אחד בשני!
9.  זה הסמנכ”ל של בנק פאג”י, הוא לא ידע את זה. הוא לומד. כל יום אביו חוזר מהעבודה, 
במצרים, והוא  )שיחיה(  סבו למד אצל הרב עובדיה  אביו פרופסור והוא לא פרופסור, אבל 
החדיר להם מה זו תורה. לומדים ארבע שעות כל יום! אבא חוזר מהעבודה, יושב אתו ולומד. אז 
הוא מצא הרבה הערות על ארים נסי, שתים או שלש מההערות יש בהם טעם, והשאר טעות. 
אמר לי: מי אמר לך שרבה תלמידו של רב חסדא? זה רש”י מפורש במציעא דף מ’ ע”א. ]עיין 
בקובץ “ויען שמואל” חלק י”ד שנת תשע”א סי’ ח”י, מכתבו למרן רבנו זצ”ל ותשובתו שם[.

 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.
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לרב זקן בן מאה ועשר “גנבא גנובי למה לך”?! זו הוכחה זאת? זו לא הוכחה. 
צריכים לחיות עם הדברים ולא לקחת אותם ככה ככה. תתבונן, תעיין, זה לא 
יכול להיות. דברים יפים? יפים, אבל הם יפים ולא נכונים... לא לקבל אותם. 

גם עוז וגם הדר

ז )משלי  . “עוז והדר לבושה ותשחק ליום אחרון”  זה מה שכתוב באשת חיל 
ל”א, כ”ה(. אדם שלומד בעוז בלי הדר, עוז זה חזק, הוא לומד, אבל אין טעם 
בדברים שלו, אין הדר, אין יופי, אין סגנון יפה10. זה עוז בלי הדר. ויש הדר 
“עוז והדר לבושה”. אשת חיל זו תורה  בלי עוז, דברים יפים ולא מוכרחים. 
אמתית, יש לה גם עוז וגם הדר. אתה קורא בספר מנוחת אהבה ע”ה, אתה 
קורא את ההלכות שמה, הסגנון מיוחד, והמקורות מיוחדים. יכול אדם להביא 
על כל הלכה עשרים מקורות, והספר מתעבה ומתעבה... זה חכמה זו? זו לא 
חכמה. אבל שם המקורות באים בצורה מיוחדת, לא “וכן כתב”, “וכן כתב”, “וכן 
כתב”, די, גמרנו. לא, הוא מביא מקור אחד או שנים בלשונם, הנה הדין שלי 
כך מקורו, אחר כך “וכן כתב”. בסדר. לפחות יש לי מקור אחד ברור מסודר. 
היופי והסדר11. לא העיקר אריכות, יש אנשים שכותבים הלכות סוכה עשרה 
כרכים. “וקול כסיל ברוב דברים” )קהלת ה’ ב’(, כסיל ברוב דברים ראשי תיבות 
כבד... כמה אתה מאריך?! כתוב בסדר הדורות )שנת ד’ אלפים תתקכ”ז( שרשב”ם 
עשה פירוש על כל התלמוד, והפירוש היה ארוך מדאי. הביא אותו לסבו רש”י 
שהיה אז בחיים )רשב”ם נולד בתתמ”ה, ור”ת נולד חמש עשרה שנה אחריו, ורש”י נפטר 
בתתס”ה, רשב”ם היה אז בן עשרים, ודאי שהספיק לכתוב עד אז(, רש”י לא רצה לומר לו 
“כמה אתה מאריך”, אז הוא אמר לו “ידי כבדו מלשאת את הפירוש שלך”. יותר 
מדאי אתה מאריך, ידי כבדו. ויש אומרים שציוה על התלמידים שלא ילמדו 
בו. ויש אומרים שציוה עליו ושרפו אותו! עד כדי כך! )לא חייב להאמין לגירסא 
השניה(. נשאר לנו רק פירושו על בבא בתרא, כי אין לנו ברירה. אבל האריכות 
היא לא טובה, צריך לקצר. לכתוב ברור וקצר. צריך ללמוד את האומנות הזאת. 

תלמד בנחת, תתבונן, תחשוב

ח כשאתה לומד פרשת השבוע, אל תלמד את זה ככה. אלא תלמד בנחת,  .
תתבונן, תחשוב. תראה אור החיים מה הוא עושה, איך הוא מדקדק. לפעמים 
דקדוקים שהם מחוץ לפשט, אבל יש כמה דברים שהם פשט אמתי. ויש גם 
“כלי יקר”. זה תלמידו של מהר”ל מפראג, וכולו פשט. למה כולו פשט? כי 
לא אהב את כל הדרכים העקלקלות. הוא זכה ללמוד  מהר”ל מפראג  רבו 
אצל חכם ספרדי, רבי יצחק ספרדי )ככה קראתי(, הוא ואחיו רבי חיים למדו 
חומש ברש”י אצל חכם ספרדי, ולימד אותם ללמוד את הפשט. בגור אריה 
מחפש את הפשט. לפעמים מעמיק קצת, אבל טוב. )יש בו העמקה פילוסופית, 
לא משנה(. וככה כלי יקר. צריך אדם ללמוד לא לבלוע מדרשים על מדרשים 
ולא להבין כלום. יבוא אחד ויאמר לך: היום המסקנא של חכמי אומות העולם 
שכדור הארץ הוא מסתובב, חכמים לא ידעו מזה, יהושע אמר “שמש בגבעון 
י’, ב’(. מה זה שמש? צריך לומר “ארץ בגבעון דומי”. מה תענה  דום” )יהושע 
לו? תסתכל שמה – “ויאמר לעיני ישראל שמש בגבעון דום”. מה זה “לעיני 
ישראל”? למראית העין השמש מסתובבת, ולמעשה הארץ מסתובבת. ומנין 
לך הדבר הזה? תאמר לו יש מדרש רבה )בראשית פ”ה אות ח’( “למה נקראת 
ארץ? שרצה לעשות רצון קונה”. “רצה”, כלומר הארץ היא לא יושבת, אלא 
היא גם רצה, מתרוצצת. ואת זה כתב היעב”ץ. )ראיתי כתוב שהיעב”ץ כתב את זה 
בסדור שלו במעמדות ליום שלישי(. יאמר לך: עזוב, זה רמז בעלמא. רמז?! תַראה 
לו בזוהר פרשת ויקרא )דף י’ ע”א(, שמה כתוב “כל ישובא מתגלגלא בעיגולא 
10.  אתה לומד מהר”ם שיף עמוק וקשה, אבל הוא כתוב בשפה קשה מאד. הוא בעצמו ידע 
שהשפה שלו קשה, פעם אחת ופעמיים ושלוש בבבא מציעא, כשמצא דברים שלו כתובים 
במהר”ם מלובלין העתיק את כל הלשון, כתב “עד כאן לשונו” ונגמר. זהו. אז מה חידשת? 
למה העתקת אותו? אם הוא בא להקשות עליו, ניחא. למשל, יש מהר”ם שיף שכותב “עיין מה 
שכתב מהרש”א ודבריו הבל הבלים”. פעם מצאתי ככה במציעא דף מ’ ע”א, מעתיק קושיא 
של מהרש”א וכותב “ודבריו הבל הבלים”. וממשיך: “עוד תירץ מהר”ש יצ”ו... עד כאן. ודבריו 
הבל הבלים”. מעתיק אותו בשביל לומר “דבריו הבל הבלים”. ובג’רבא שברו את הראש בשביל 
לדעת למה הבל הבלים. אבל כאן אתה מעתיק מהר”ם לובלין כולו מלה במלה, למה הוא עשה 
את זה? אלא סימן שמה שהוא מקצר תמיד, זה לא בגלל שחבל על הזמן, אלא ככה הטבע שלו.
יש שם רק חסרון אחד, שזה שלשה כרכים, והמפתחות לא מסודרים, המפתחות לא    .11
מושלמים. תפתח ‘שמירת שבת כהלכתה’ אין לך דבר שלא תמצא בו. אתה למשל רוצה 
לחפש ‘פלסטר’ בשבת אתה הולך לאות פ”ה – פלסטר, והוא כותב שם: “עיין ערך אספלנית”, 
זו מלה באידיש -בלועזית.  כי בעברית של המשנה פלסטר אומרים ‘אספלנית’. פלסטר 
‘פלסטר’ - עיין אספלנית. את זה תמצא שם. חסר במנוחת אהבה דבר כזה, צריך עבודה. צריך 
תלמידים שיהיו מיומנים בדבר הזה, אם יצטרכו עזרה - בלי נדר. אבל שיהיו מיומנים בדבר 
הזה, כמו שיש לנו אומן בסגנון - עובדיה חן שיהיה בריא – ככה צריך תלמידים מיומנים בזה.

ככדור”. אמר לי: לא, הכוונה שכדור הארץ עגול. לא! כתוב “מתגלגלא”. אם 
ככה מה זה “מתגלגלא”, תגיד “כל ישובא עגולא ככדור”, מה זה מתגלגלא? 
אתה צריך ללמוד, “ודע מה שתשיב לאפיקורוס” )אבות פרק ב’ משנה י”ד(. “הוי 
שקוד ללמוד תורה ודע – בשקידה שלך – מה שתשיב לאפיקורוס”. סיפרו 
לי שהיה אחד שדיבר ברדיו שהוא חזר בשאלה לא עלינו. למה חזר בשאלה? 
כי היתה לו פעם קושיא בתפלה, ולא מצא מי שיענה לו. זהו. מה הקושיא 
ובוקע  שהיתה לו? אומרים “מוציא חמה ממקומה ולבנה ממכון שבתה... 
חלוני רקיע”. מה הוא בוקע? לא ידע מה זה בוקע, ואף אחד לא ענה לו. אם 
היו רבותיו וחכמיו לומדים מדי פעם בספר הברית12, היו רואים ששם )ח”א 

פ”י( הוא עונה על זה, מדבר בטוב טעם. 

תעמלו בתורה, תדאגו לפרנסתכם ותזהרו מנוכלים

ט אדם שכל כולו מסוגר בארבע אמות הלכה, ואחר כך בעוונות שלשה- .
ארבעה חדשים אין לו מה לשלם במכולת, חושב שהעולם צריך לשרת אותו. 
לא יתכן! תדעו לכם, בדורות שעברו לא היה הדבר הזה בכלל, לא היה החזקה 
של הכוללים, ולא היו כוללים. היו מעט מאד. היום יש, אבל אסור להפיל כל 
העול על הציבור. להיפך, כמה שתוכל להקדיש שעה שעתיים ביום ללמוד 
משהו, ללמוד חזנות, ללמוד כל מלאכה שהיא. הרמב”ם כותב )פ”א מהלכות 
ת”ת הלכה י”ב(: “כיצד? היה בעל אומנות והיה עוסק במלאכתו שלש שעות 
ביום ובתורה תשע”. היה כתוב את זה בחק לישראל )פרשת ויצא יום שני(, ואני 
זוכר שאבא בילדותי אמר לי: תראה איך הרמב”ם כתב, “שלש שעות עוסק 
במלאכתו ותשע שעות תורה”. אמר הלואי היום שיעשו הפוך, רק שלש שעות 
תורה... כשאתם נמצאים בישיבה – בישיבה. אבל כשיוצאים אחר כך לעולם 
הרחב, תיזהרו, תדעו לכם שהעולם הזה מלא נוכלים, מלא גנבים, מלא רמאים. 
כמה בחורים בישיבה נפלו בפח, לקחו הלוואות ונפלו בפח. הם, והלווים מהם, 
והמלוים אותם, שמונה מאות אלף שקל נפלו בגלל נוכל אחד! עכשיו קראתי 
מכתב של זה שנפל, אמר: הנוכל הזה עשה עצמו בעל תשובה ורימה את כולם. 
שמונה מאות אלף שקל אתה גונב לבחור מהישיבה?! ובחור אחד שלמד, אחד 
אמר לו: אני רופא, אטפל בך בשלוש מאות אלף שקל, כל החסכונות שלו, גנב 
לו הכל. אתה נמצא כאן בלימוד, מה אתה רואה? רבי מאיר ורבי יהודה, רבי יוסי 
ורבי שמעון, רש”י ותוספות, מהרש”א ומהר”ם שיף והרש”ש, כולם גאוני עולם, 
כולם צדיקים. אבל כשתצא לרחוב, שם כולם רשעים... “כולם יהיו חשודין 
בעיניך כלסטים” )דרך ארץ רבה פ”ה(. אל תשקיע פרוטה בדברים בטלים. תעשה 
אם אתה נמצא בצער, במקום ללכת לאנשים לבקש מהם:  בחכמה ובדעת. 
רבותי, תנו לי הלוואה. לא, אל תעשה את זה! כמה שפחות טובות מאנשים. 

תפסיק לפחד מבני-אדם

י “ואל תצריכנו לידי מתנות בשר ודם ולא לידי הלוואתם אלא לידך”. תפלה!  .
צריך להתפלל. צריך אדם ללמוד להתפלל. כאשר למשל רוצים לקחת לי את 
הנציג שלי בעיריה, אני לא נאנח. אני נאנח לאנשים?! מי הם האנשים?! היום 
להתפלל שאף על פי שיקחו, אני אעלה  כאן, ומחר אתה לא יודע איפה הם. 
עליהם. אף על פי שיעשו כל הרמאויות שבעולם, אנחנו נתעלה עליהם. תפסיק 
לפחד מבני אדם. אמרו שאני אמרתי שאני לא מפחד מש”ס, זו אמת. אני לא 
מפחד מש”ס! מה יש לי לפחד מש”ס? זו מפלגה. אני לא אמרתי “מהרב”, 
אמרתי “מש”ס”. ש”ס תאמר מה שתאמר. והם לא הבינו אותי, יש אנשים 
נוכלים, בעלי לשון הרע, בזויים שבאומות, מסבירים להם, והם מסובבים את 
הדברים לעשות מחלוקת, שיעשו, אינני חי בזכותם. לא מפיהם אני חי, אני חי 
מהקב”ה! ברגע שפרפרתי בין החיים ובין המות, באותו רגע מי עמד לי?! עמד 
לי מישהו?! הקב”ה עמד! עוד מעט יגיעו ויקחו אותך. כשהרופאים התייאשו, 
הקב”ה אמר לי: אני אתך! “אני היום ילדתיך” )תהלים ב’, ז’(, אני בונה אותך מחדש. 
תפסיקו לחשוב מבני אדם שהם משהו, בני אדם היום כאן, ומחר יעופו כולם. 
האמת, היושר, הצדק, הענוה, להודות על האמת, להחזיק באמת, ולא לפחד 

לומר את האמת. זה מה ששוה באדם. 

12.  זה ספר קדוש, שהחתם סופר אמר )שו”ת חתם סופר ח”ח במילואים סי’ כ”ז(: הספר הזה 
פטר אותי מלכתוב לכם שום דבר, הכל כתוב שמה, תלמדו בו. אם יש פנאי לאדם, שאדם יקרא 
בו. אדם לפעמים קורא סיפורים של פלוני ולפעמים של אלמוני כולם שטויות והבלים. יש 
לך את הספר הזה שיש בו מדי פעם דברי תורה, ודברי קבלה, ודברי מוסר, ודברי חכמים. כולו 
אבא ע”ה פעם כתב תשובה )שו”ת איש מצליח כרך ג’ חאו”ח סי’  מלא דעת חכמה ותבונה. 
י”ג(, וכתב בה )ד”ה אבל( “הגאון בעל ספר הברית”. אמרתי לו: הגאון? אמר לי: מגיע לו הגאון!



“צוהר תעשה לתיבה”

יא.  לכן כמה שאדם פחות - אומר רבי משה לוי בספר הזה )“והאר עינינו בתורתך” 
עמ’ 187(, אם מספיקה לך עבודה של כך וכך שעות להתפרנס בכבוד, אל תחפש 
טִים’, אל תחפש עוד כי העשיר ההוא יש לו הכל, שטויות והבלים! העשיר  ‘טַפֵּ
יש לו ויש לו ויש לו, יום אחד ברגע אחד הלך הכל. כמו שבא מג’נון אחד ואמר 
לי: העשיר הכי גדול בעולם - שמו ‘טדסון’ - מת בן שבעים וחמש! אמרתי לו: 
אז מה? אמר לי: איך מת בן שבעים וחמש? אמרתי לו: מלאך המות מפחד ממנו 
כי יש לו הרבה כסף, או שהשאלה שלך למה לא שיחד את מלאך המות?!... מה 
יתן לו? מליון דולר? מלאך המות מבין משהו? לא מבין כלום. הוא מבין הגיע 
הזמן – הגיע הזמן. ואם יש לו בר מינן מחלה בגיל צעיר, יעזור לו משהו?! לכן 
צריך לדעת, מקור המקורות זה להתפלל, ולקרוא בתורה בהבנה. לקרוא בטעם, 
אל תמהר. תקרא שנים מקרא ואחד תרגום, אבל תיקח קצת זמן ללמוד. אל 
תקרא מפרשים, תחשוב אתה. תיקח את הפסוקים ותבין. לדוגמא: “צוהר 
תעשה לתיבה” )בראשית ו’, ט”ז(. מה הצוהר הזה? שני פירושים ]ברש”י. אבן 
טובה או חלון[. ומסתבר כמו הפירוש של חלון, כי אחר כך כתוב: “ויפתח נח 
את חלון התיבה אשר עשה” )שם ח’, ו’(. עוד לא ידענו שיש חלון, מה זה חלון 
התיבה? משמע שצוהר זה חלון. ולמה צוהר זה חלון? אני בילדותי )בן שבע 
וחצי( אמרתי לאבא משהו, ואמר לי: תפתח את המפרשים. זה החידוש השני 

או השלישי שלי. אמרתי: המלה ‘צוהר’ אם נחליף אותה בזשסר”ץ, ה’צוהר’ 
תהיה ‘זוהר’. אמר לי: נפתח את המפרשים. מצא אבן עזרא שאמר, ‘צוהר’ לשון 
צהריים, זה בדיוק צהר – צהריים. המלה ‘צוהר’ המשקל שלה עולה בדיוק 
כמו צהריים בריבוי זוגי, אבל צד”י וזי”ן אותו דבר. מזהיר. החלון הביא זוהר 
לתיבה, התיבה חשוכה, יש בה קצת אור, שנח וכל הנמצאים שם יוכלו לראות 
משהו. ]אך עיין בחומש ‘בית נאמן’ עמ’ קפ”ט מש”כ מרן רבנו הגדול זצ”ל בזה[.

מוסדות "חכמת רחמים" | כולל "אורחות משה" | הישיבה הקטנה "אורחות חיים" | הישיבה הגדולה "לבנימין אמר" |  גני ילדים ומעונות יום "שערי אברהם"     
עלון "בית נאמן" | מכון "אורח צדיקים" | רשת המדרשיות.

כוס תנחומין 
נשגר קמיה הרבנית הדגולה ואם הישיבה  מרת בתיה כהן תחי' אלמנת מייסד המוסדות מורנו הרה"ג רבי חיים כהן זצוק"ל 

 ,  

https://www.matara.pro/nedarimplus/online/?mosad=7000236


טעה ולא שאל טל ומטר בימות הגשמים
)מתוך שו"ת בית נאמן ח"א סימן י"ז(

טבת תשנ"א
שאלה. טעה ולא שאל טל ומטר בימות הגשמים, וחתם ברוך אתה ה', ונזכר לפני שאמר 
"מברך השנים", האם יחתום מברך השנים ויאמר שם "ותן טל ומטר לברכה" לפני תקע 

בשופר, או יאמר "למדני חוקיך" ויחזור לברך עלינו?
תשובה. כתב מרן בש"ע )סימן קי"ז ס"ה(: אם לא שאל מטר, ונזכר קודם שומע תפלה, 
אין מחזירין אותו ושואל בשומע תפלה, ואם לא נזכר עד אחר שומע תפלה – אם לא 
עקר רגליו חוזר לברכת השנים, ואם עקר רגליו חוזר לראש התפלה וכו'. ואם נזכר אחר 
שחתם שומע תפלה קודם שהתחיל רצה, נראה שאומר ותן טל ומטר ואחר כך אומר 
רצה. ע"כ. ומבואר הטעם בב"י שם, דכל שלא התחיל רצה, כאילו לא סיים שומע תפלה 
חשבינן ליה, וכמו שכתב הטור )בסי' קי"ד( בשם ראבי"ה לענין אם נזכר קודם שהתחיל 
תקע בשופר גדול. ע"ש. וכן פסקו המג"א והאחרונים )בסי' קי"ז( דהוא הדין אם נזכר 
קודם שהתחיל תקע בשופר, אומר שם ותן טל ומטר לברכה, וכדעת ראבי"ה ודעימיה. 
ואע"פ שהרב משנה ברורה )שם ס"ק ט"ו ובביאור הלכה סי' קי"ד ס"ו( כתב דיותר טוב 
שיאמר בשומע תפלה, דבזה יוצא לכולי עלמא, ושכן דעת הרב קיצור שלחן ערוך )סימן 
י"ט אות ב' ו'(. ע"ש, מכל מקום לדינא נקטינן כדברי ראבי"ה והמג"א ורוב האחרונים 
)הובאו בכה"ח אות ל"ד( שיאמר ותן טל ומטר לפני תקע בשופר. וכן פסק מרן הגר"ע 
יוסף )שליט"א( בילקוט יוסף ח"א )עמוד רנב(, ושם בהערה )עמוד רנג( כתב, שאע"פ 
שאפשר לשאול ותן טל ומטר בשומע תפלה, מ"מ כיון שנזכר בסיום ברכת השנים, הרי 
הוא כאילו נמצא באמצע ברכת השנים, ועדיף לשאול במקומו מאשר בשומע תפלה. 
ועוד שיש לחוש פן ייטרד במחשבתו וישכח לשאול בשומע תפלה. עכת"ד. ויש להעיר 
קצת על מרן שלא הביא בש"ע רק דין אם נזכר אחרי שומע תפלה, שהוא נלמד מדין אם 
נזכר קודם שהתחיל תקע שכתב ראבי"ה, ועיקר דינו של ראבי"ה השמיטו. וקשה לומר 

דס"ל כהכרעת המשנ"ב הנ"ל. וצ"ע.
עוד כתב המשנ"ב )בסי' קי"ז ס"ק י"ט( שאם לא נזכר עד שאמר בא"י )שלפני שומע 
תפלה(, יסיים למדני חוקיך ויאמר ותן טל ומטר, ואח"כ כי אתה שומע תפלת כל פה 
וכו'. וטעמו מבואר למעלה בביאור הלכה )סי' קי"ד ס"ו(, דכיון דכמה ראשונים פליגי על 
ראבי"ה וסוברים דכל שסיים אותה ברכה כמו שהתחיל אחרת דמי וחוזר לראש, והם רבינו 
יונה וריא"ז ותוספות ר"י החסיד והגהת סמ"ק, וכן נראה דעת הרמב"ם, וכן דעת הגר"א 
והקיצור שלחן ערוך, לכן עדיף לומר למדני חוקיך ויתקן מה ששכח, מאשר יאמר אותו 
בין הברכות ויכנס בפלוגתא. עכת"ד. והביאו להלכה הכה"ח )סי' קי"ז אות מ"ב(. וכן פסק 
בילקוט יוסף ח"א )עמוד רנב(. וע"ע בשו"ת יחוה דעת חלק חמישי )סוף סימן מ"ט בהערה( 
שכתב שעצם הדבר שיש לסיים למדני חוקיך אחר בא"י בדברים שמחזירים אותו מבואר 
בחידושי הריטב"א ריש תענית, ושכן דעת רבותינו הצרפתים, וכן הסכימו האחרונים. 
ודלא כהגאון ר' משה פיינשטיין זצ"ל בשו"ת אגרות משה ח"ד )חאו"ח סימן צ"ג( שהביא 
דברי המשנ"ב בביאור הלכה )הנ"ל( שאם שכח יעלה ויבא בר"ח בשחרית ובמנחה, ונזכר 
אחרי שאמר בא"י לפני שחתם המחזיר שכינתו לציון, יסיים למדני חוקיך ויחזור לומר 
יעלה ויבוא וכו', והסתמך על דברי הריטב"א הנ"ל ]א"ה: בבה"ל כתב כן מדיליה ולא זכר 
דברי הריטב"א כלל, רק האגרות משה סייעו מהריטב"א, וצריך לתקן במקום והסתמך על 
דברי הריטב"א: "וסייעו מדברי הריטב"א". אמנם בשערי תשובה סימן תכ"ב סק"ד הביא 
דברי הריטב"א דתענית. ועיין משנ"ב שם סק"ה. ואכמ"ל. נאמ"ן ס"ט[. והשיג על זה הרב 
אגרות משה שהוא תמוה מאד, שהרי הדבר פשוט וברור שאסור לומר אפילו פסוק מן 
התורה באמצע תפלתו ובאמצע הברכה, והוי הפסק גמור וכו', ולכן למעשה אין לנהוג 
כן. וכתב עליו הגר"ע יוסף )שליט"א( שדבריו תמוהים מאד, שאיך עלה על לבו לדחות 
דברי רבותינו הראשונים כלאחר יד, בשעה שכל האחרונים הסכימו להלכה להוראתם 
וכו', וטעמם ונימוקם עמם, שעדיף יותר להכנס בחשש איסור הפסק, מלהכנס בחשש 
איסור ברכה לבטלה, כי ידוע שדעת הרבה ראשונים שכל שסיים הברכה אפילו לא פתח 
בברכה שלאחריה, חייב לחזור לראש הברכה ולהזכיר בה מעין המאורע ואינו יכול לתקן 
בהזכרה בינתיים, וזו דעת רבינו יונה והרא"ה והריטב"א ותוס' ריה"ח והגהות סמ"ק וריא"ז 
וכו', ולכן הסיום "למדני חוקיך" הוא בבחינת הרע במיעוטו, שאין איסור הפסק חמור כל 

כך כמו איסור ברכה לבטלה וכו'. עכת"ד. ושפתים ישק.
ולפי האמור נלע"ד ברור דהוא הדין אם נזכר בברכת השנים אחרי שאמר ברוך אתה ה' 
)לפני שחתם מברך השנים(, שיאמר שם "למדני חוקיך", וזה עדיף משיאמר ותן טל ומטר 
לפני תקע בשופר דנפיל ברברבתא. ואע"פ שהמשנ"ב )סוף סימן קי"ז( כתב דין זה רק 
לגבי שומע תפלה )ונמשך אחריו הכה"ח הנ"ל(, היינו לפי שהוא ז"ל חולק בעיקר דינם 
של ראבי"ה והמג"א שאומר ותן טל ומטר לפני תקע בשופר, וסובר שיותר טוב שיאמר 
בשומע תפלה וכנז"ל, ולכן בודאי עדיף שלא יפסיק באמירת למדני חוקיך כלל וימתין עד 
שומע תפלה שיוצא אליבא דכ"ע והוא דין מפורש בגמרא, אבל לדידן דנקטינן כראבי"ה 
ומרן בב"י והמג"א והאחרונים שיכול לשאול טל ומטר לפני תקע בשופר, א"כ אדרבא 
טפי עדיף לומר בא"י למדני חוקיך וישאל בברכת השנים עצמה, שלא להכנס במחלוקת 

ראבי"ה עם רבינו יונה וסיעתם וכאמור.
ואין לחלק ולומר דוקא גבי שמע קולנו חיישינן שמא אם יסיים שומע תפלה יתחיל ג"כ 
רצה ויצטרך לחזור אחורנית כמה ברכות ותהיינה ברכותיו למפרע לבטלה, ולכן יתקן 
מיד באמירת למדני חוקיך, מה שאין כן בנ"ד שאם ישכח ויתחיל תקע בשופר אכתי יש 
לו תקון להמתין עד שמע קולנו, שכל זה אינו לפי הטעם שכתב ביחו"ד הנ"ל. ועוד שאין 

סברא דבשתי מלים "שומע תפלה" יבוא לשכוח ברגע כמימריה, ובודאי יזכור לומר ותן 
טל ומטר בין הברכות, ואפילו הכי עדיפא לן שיפסיק באמירת למדני חוקיך משיאמר ותן 
טל ומטר בין הברכות דנפיל ברברבתא כנז"ל, וא"כ הוא הדין נמי הכא. ועוד שאין לסמוך 
כלל שיתקן בשומע תפלה, שיש לחוש שמא ייטרד עד אז במחשבתו וישכח לשאול 
בשומע תפלה, וכמ"ש בילקוט יוסף )עמוד רנג( הנ"ל, וציין לדברי החיד"א בברכי יוסף 
)סימן תכ"ב סק"ג( שאף מי שנזכר ברצה שהיום ראש חדש ונסתפק לאחר מכן אם אמר 
יעלה ויבא, חוזר, דאמרינן ודאי תיכף שכח וסירכיה נקיט )וע"ע בילקוט יוסף לעיל עמוד 
רמ"ד שהביא משו"ת הלכות קטנות ח"א סי' ע"ח כי בשעה אחת יבהלוהו אלף רעיונות 
ובודאי שלא הזכיר. ע"ש. וזה דלא כסברת הט"ז סימן תכ"ב סק"א אליבא דהרמ"א, ועיין 
להמג"א שם סוף סק"ד. ונראה שלכן נוהגים בביהכ"נ להכריז בתפלת לחש "יעלה ויבא" 
בקול רם, כדי להזכיר לעצמם ולאחרים, שלא יבואו אח"כ לידי ספק אם אמרו אם לאו(. 
וא"כ אין לסמוך כלל שיתקן בשומע תפלה, ועדיף לתקן מיד באמירת למדני חוקיך, ואם 

לא עכשיו אימתי.
בסיכום, יש בדין זה שמונה פרטים: א( שכח לשאול טל ומטר בברכת השנים ונזכר לפני 
שאמר ברוך אתה "השם", יחזור לתחלת הברכה1. ב( אמר בא"י, יאמר "למדני חוקיך" 
ויחזור לתחלת הברכה. ג( חתם מברך השנים ועוד לא התחיל תקע בשופר, אומר שם: 
ותן טל ומטר לברכה. ד( אם התחיל תיבת תקע, ימשיך עד שומע תפלה ויאמר שם: ותן 
טל ומטר לברכה כי אתה שומע תפלת כל פה וכו'. ה( אם חתם בא"י, יאמר למדני חוקיך 
וחוזר ושואל טל ומטר בשומע תפלה. ]והיינו שיחזור לתחלת שמע קולנו, וכנראה מלשון 
הריטב"א בריש תענית, והובא בשלמי צבור )דף קי"ז ע"ג(, וכ"כ שם בד"ה הנה מבואר מזה 
וכו' שיחזור לראש הברכה, והעתיקו הכה"ח סי' קי"ד אות כ"ח, ודלא כהכה"ח )סי' קי"ז 
אות מ"ב וסי' תכ"ב אות י"א( והרב ילקוט יוסף עמוד רנב. ע"ש[. ו( אם חתם בא"י שומע 
תפלה, יאמר שם: ותן טל ומטר לברכה. ז( אם התחיל תיבת רצה, חוזר לברכת השנים 
וממשיך משם ואילך על הסדר. ח( ואם סיים פסוק יהיו לרצון האחרון, אע"פ שעדיין לא 

פסע שלש פסיעות, חוזר לראש התפלה.
ז' ח' מוסכמים כמעט מכל האחרונים, והפרטים ב' ג' חולק בהם  והנה הפרטים א' ד' 
המשנ"ב, .מנהגנו הספרדים(, לא יחזור לומר ברך עלינו ה' אלהינו, שנמצא מזכיר שם 
שמים שנית לבטלה, אלא יסיים "בכל מעשה ידינו וברך עלינו את השנה הזאת ואת כל 

מיני תבואתה לטובה" וכו'. וכן כל כיוצא בזה, ישמע חכם ויוסף לקח.

עם פטירת אביה שייף עייל שייף נפיק לא מחזיק טיבותא לנפשיה בנן של קדושים זרע כהנים מיוחסים עד עזרא הסופר  
הרב אברהם כהן זצ"ל בן מחה שנלב"ע אור  ליום ב' ז' תשרי התשפ"ו מן השמים תנוחמו ולא תוסיפו לדאבה עוד עד עולם

 כעתירת
ראש הישיבה והמוסדות, ראשי הכוללים, אברכי הכוללים, ראש ישיבת "אורחות חיים"' הרבנים והתלמידים' צוות המשרדים הגנים והמעונות
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מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל

ג‘ בְְּחֶֶשְְׁוָָן - יוֹם “הֵֵעָָלוֹת הֶֶעָָנָָן מֵֵעַַל הָָאֹהֶֶֹל”
ג‘ בְְּחֶֶשְְׁוָָן זֶֶה יוֹם “הֵֵעָָלוֹת הֶֶעָָנָָן מֵֵעַַל הָָאֹהֶֶֹל” )במדבר ט‘, י“ז(. יוֹם שֶֶׁנִִּפְְטַַר בּוֹ גְְאוֹן עוֹלָָם. 

מָָרָָן כּוֹתֵֵב בְְּבֵֵית יוֹסֵֵף חֹשֶֶֹׁן מִִשְְׁפָָּט )סימן ר“ז( עַַל הָָרַַמְְבָָּ“ם: "עֲֲטֶֶרֶֶת תִִּפְְאֶֶרֶֶת הַַפּוֹסְְקִִים", 

וְְאוֹתוֹ דָָבָָר אֶֶפְְשָָׁר לוֹמַַר בְְּיָָמֵֵינוּ עַַל מָָרָָן הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה – ”עֲֲטֶֶרֶֶת תִִּפְְאֶֶרֶֶת הַַפּוֹסְְקִִים“. הָָרַַב 

עוֹבַַדְְיָָה בְְּדוֹרֵֵנוּ הָָיָָה מֻֻכְְרָָח לִִהְְיוֹת! הָָיָָה חַַיָָּב לִִהְְיוֹת. אִִם לֹא הָָיָָה - הַַכֹּלֹ הָָיָָה מִִדַַּרְְדֵֵּר 

לַַחֲֲלוּטִִין. צָָרִִיךְ אָָדָָם שֶֶׁהוּא יוֹדֵֵעַַ אֵֵיךְ לָָגֶֶשֶֶׁת אֶֶל הָָעָָם וּלְְדַַבֵֵּר אַַתֶֶּם, וְְעִִם זֶֶה הוּא בָָקִִי 

בְְכָָל הַַתּוֹרָָה כֻֻלָָּהּ. יֵֵשׁ אֲֲנָָשִִׁים שֶֶׁהֵֵם בְְּקִִיאִִים בַַּתּוֹרָָה, אֲֲבָָל אֵֵינָָם מְְדַַבְְּרִִים עִִם הָָעָָם וְְיֵֵשׁ 

אֲֲנָָשִִׁים שֶֶׁמְְּדַַבְְּרִִים לָָעָָם, אֲֲבָָל הֲֲלָָכָָה אֵֵינָָם יוֹדְְעִִים, וְְאִִלּוּ הָָרַַב בָָּקִִי בְְּכָָל דָָּבָָר. בְְּשָָׁעָָה 

לָָאַַשְְׁכְְּנַַזִִּים  פַַּעַַם  מִִיָָּד[.  ]וְְעוֹנֶֶה תְְשׁוּבָָה  דָָּבָָר - הוּא שׁוֹלֵֵף  אֵֵיזֶֶה  שֶֶׁאַַתָָּה שׁוֹאֵֵל אוֹתוֹ 

הָָיָָה סָָפֵֵק גָָּדוֹל בְְּאֵֵיזֶֶה נוֹשֵֵׂא מְְסֻֻבָָּךְ, שָָׁאֲֲלוּ רַַבָָּנִִים מְְפֻֻרְְסָָמִִים, וְְאָָמְְרוּ: צְְרִִיכִִים לִִבְְדֹּקֹ, 

צְְרִִיכִִים לְְחַַפֵֵּשׂ, צְְרִִיכִִים לְְעַַיֵֵּן. פָָּגַַשׁ הַַשּׁוֹאֵֵל אֶֶת הָָרַַב בְְּמוֹצָָאֵֵי שַַׁבָָּת )אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁגָָּמַַר שִִׁעוּר(, 

אָָמַַר לוֹ: מַַה דַַּעַַת הָָרַַב בִִּשְְׁאֵֵלָָה כָָּזוֹ וְְכָָזוֹ? אָָמַַר לוֹ: הַַשְְּׁאֵֵלָָה הַַזֹּאֹת כְְּתוּבָָה בְְסֵֵפֶֶר פְְּלוֹנִִי 

וְְהוּא פָָסַַק כָָּכָָה, אֲֲבָָל סֵֵפֶֶר פְְּלוֹנִִי פָָּסַַק אַַחֶֶרֶֶת. הִִתְְחִִיל לִִשְְׁפֹּךְֹ לוֹ. אָָמַַר לוֹ: מֵֵאֵֵיפֹהֹ הָָרַַב 

יוֹדֵֵעַַ כָָּל הַַמְְּקוֹרוֹת הָָאֵֵלֶֶּה? אָָמַַר לוֹ: שִִׁנַַּנְְתִִּי אוֹתָָם. אָָמַַר לוֹ: אַַתָָּה יָָדַַעְְתָָּ שֶֶׁאֲֲנִִי אֶֶשְְׁאַַל 

אוֹתְְךָ? אָָמַַר לוֹ: לֹא יָָדַַעְְתִִּי שֶֶׁתִִּשְְׁאַַל אוֹתִִי, אֲֲנִִי תָָּמִִיד שִִׁנַַּנְְתִִּי שֶֶׁתָָּמִִיד יִִהְְיוּ מוּכָָנִִים בְְּפִִי! 

וְְאָָיֹםֹ. יֵֵשׁ סֵֵפֶֶר שֶֶׁנִִּכְְתַַּב עָָלָָיו – אַַבִִּיר הָָרוֹעִִים,  וְְהוּא בְְיַַלְְדוּתוֹ הָָיָָה חַַי בְְּעֹנִִֹי, עֹנִִֹי נוֹרָָא 

כָָּתַַב אוֹתוֹ הַַנֶֶּכֶֶד שֶֶׁלּוֹ – רַַבִִּי יַַעֲֲקֹבֹ שָָׂשׂוֹן שֶֶׁיִִּחְְיֶֶה, מֵֵבִִיא לְְךָ שָָׁם דְְּבָָרִִים אֵֵיךְ הָָרַַב הָָיָָה 

חַַי בְְּעֹנִִֹי. בָָּאִִים רַַבָָּנִִים לְְבַַקֵֵּר אוֹתוֹ, וְְהַַבַַּיִִת שֶֶׁלּוֹ הָָיָָה צָָפוּף מְְאֹדֹ, הַַשֻֻּׁלְְחָָן עַַל יַַד הַַדֶֶּלֶֶת. 

לָָכֵֵן לֹא הָָיוּ נִִכְְנָָסִִים, אוֹמְְרִִים שָָׁלוֹם מֵֵרָָחוֹק – וַַ”יִִּרְְאוּ אוֹתוֹ מֵֵרָָחוֹק“ )בראשית ל“ז, י“ח( 

וְְגָָמַַרְְנוּ. אֵֵין מָָקוֹם. חַַי בְְּעֹנִִֹי, אֲֲבָָל הָָאַַהֲֲבָָה שֶֶׁלּוֹ לַַתּוֹרָָה הָָיְְתָָה מֵֵעַַל וּמֵֵעֵֵבֶֶר לְְכָָל דִִּמְְיוֹן. 

כְְּשֶֶׁהוּא חוֹלֶֶה אָָמַַר: אִִם אֲֲנִִי לֹא יָָכוֹל לִִלְְמֹדֹ, מָָה אֲֲנִִי עוֹשֶֶׂה כָָּאן בַַּחַַיִִּים? הַַחַַיִִּים שֶֶׁלּוֹ 

הָָיוּ תוֹרָָה. נָָשַַׁם תּוֹרָָה וְְחַַי תּוֹרָָה. 

וַַאֲֲנִִי שָָׁמַַעְְתִִּי אֶֶת הַַשִִּׁעוּר מִִפִִּי הָָרַַב בְְּלֵֵיל ט‘ בְְּאִִיָָּר תַַּשְְׁלָָ“ב. הָָיָָה אָָז רַַבִִּי שְְׁמוּאֵֵל עִִידָָאן 

זָָצָָ"ל מְְנַַהֵֵל בֵֵּית הַַכְְּנֶֶסֶֶת שֶֶׁל הַַתּוּנִִיסָָאִִים ]בֵֵּית רַַחֲֲמִִים בְְּפַַרְְדֵֵּס כַַּץ[, וַַאֲֲנִִי שָָׁמַַעְְתִִּי בְְאוֹתוֹ 

שָָׁבוּעַַ מֵֵחָָכָָם אַַשְְׁכְְּנַַזִִּי גָָּבוֹהַַּ גָָּבוֹהַַּ – כִִּ”י גָָבֹהַַֹּ מֵֵעַַל גָָּבֹהַַֹּ שֹׁמֵֵֹר וּגְְבֹהִִֹים עֲֲלֵֵיהֶֶם“ )קהלת ה‘, 

ז‘(... אָָמַַר לִִי אַַתָָּה יוֹדֵֵעַַ שֶֶׁבְְּמוֹצָָאֵֵי שַַׁבָָּת בָָּא הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה וּמְְדַַבֵֵּר בְְּבֵֵית כְְּנֶֶסֶֶת "מַַשְְׁהַַד". 

וְְהוּא אוֹמֵֵר הַַכֹּלֹ בְְּעַַל פֶֶּה, מְְקוֹרוֹת וְְכוּ' וְְכוּ'. פֶֶּלֶֶא פְְלָָאִִים. אָָז אֲֲנִִי אָָמַַרְְתִִּי, אִִם הוּא אָָמַַר 

כָָּכָָה, אֲֲנַַחְְנוּ הַַסְְּפָָרַַדִִּים לֹא נִִשְְׁמַַע אֶֶת הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה?! בּוֹא נִִשְְׁמַַע. אָָמַַרְְתִִּי לְְרַַבִִּי שְְׁמוּאֵֵל 

עִִידָָאן, בּוֹא נֵֵלֵֵךְ. בְְּתֵֵשַַׁע וָָחֵֵצִִי בָָעֶֶרֶֶב הִִגַַּעְְנוּ לְְשָָׁם, וְְהָָיָָה הָָרַַב מְְ”פוֹצֵֵץ“ אֶֶת הַַשּׁוֹמְְעִִים 

בִִּמְְקוֹרוֹת בִִּבְְקִִיאוּת וּבַַחֲֲרִִיפוּת עַַד הַַשָָּׁעָָה אַַחַַת עֶֶשְְׂרֵֵה. בְְּשָָׁעָָה אַַחַַת עֶֶשְְׂרֵֵה הִִתְְחִִיל לוֹמַַר 

דִִּבְְרֵֵי אַַגָָּדָָה, הַַדָָּבָָר הָָרִִאשׁוֹן שֶֶׁהִִתְְחִִיל בּוֹ אָָמַַר, יֵֵשׁ אֲֲנָָשִִׁים שֶֶׁאוֹמְְרִִים, אֲֲנִִי לֹא לוֹקֵֵחַַ 

מֵֵהָָעֵֵדָָה הַַזֹּאֹת, אֲֲנִִי לוֹקֵֵחַַ רַַק מֵֵהָָעֵֵדָָה שֶֶׁלִִּי. לָָמָָּה? מָָה הָָעֵֵדָָה הַַזֹּאֹת? זֶֶה עֲֲדַַת קֹרַַֹח? 

זֶֶה עֲֲשֶֶׂרֶֶת הַַשְְּׁבָָטִִים?! וְְאַַתָָּה שׁוֹמֵֵעַַ אֶֶת הַַדְְּבָָרִִים, וְְאַַתָָּה מַַרְְגִִּישׁ שֶֶׁהַַכֹּלֹ מִִכָָּל הַַלֵֵּב. לֵֵב 

טָָהוֹר, לֵֵב קָָדוֹשׁ, לֵֵב יָָשָָׁר. לָָכֵֵן כְְּשֶֶׁיָָּצָָאנוּ אַַחַַר כָָּךְ, וּבִִשְְׁתֵֵּים עֶֶשְְׂרֵֵה וָָחֵֵצִִי הִִגַַּעְְתִִּי הַַבַַּיְְתָָה, 

אָָמְְרָָה לִִי הָָרַַבָָּנִִית זִִכְְרוֹנָָהּ לִִבְְרָָכָָה: לָָמָָה הִִגַַּעְְתָָּ מְְאֻֻחָָר כָָּל כָָּךְ? אָָמַַרְְתִִּי לָָהּ: חֲֲבָָל שֶֶׁהָָרַַב 

דִִּבֵֵּר בְְּבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת, כִִּי אִִם הָָיָָה מְְדַַבֵֵּר בְְּבֵֵית הַַקְְּבָָרוֹת הָָיוּ קוֹפְְצִִים הַַנִִּפְְטָָרִִים... תְְּחִִיַַּת 

הַַמֵֵּתִִים הָָיִִינוּ רוֹאִִים. אָָמְְרָָה לִִי: מָָה אַַתָָּה אוֹמֵֵר?! הִִיא לֹא הֶֶאֱֱמִִינָָה. עַַד שֶֶׁאַַחֲֲרֵֵי שָָׁנִִים 

הָָיָָה לָָהּ לַַוְְיָָן בַַּבַַּיִִת, וְְהָָיְְתָָה רוֹאָָה אֵֵיךְ הָָרַַב מְְדַַבֵֵּר. זֶֶה מַַשֶֶּׁהוּ מַַדְְהִִים. הַַדִִּבּוּר שֶֶׁלּוֹ הָָיָָה 

יוֹצֵֵא מֵֵהַַלֵֵּב וְְנִִכְְנָָס לַַלֵֵּב.

הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה הָָיָָה כֻֻלּוֹ מָָלֵֵא תוֹרָָה, מָָלֵֵא אֹשֶֶֹׁר, מָָלֵֵא עֲֲנָָוָָה, מָָלֵֵא בַַכֹּלֹ. אִִי אֶֶפְְשָָׁר לְְתָָאֵֵר. 

וְְהָָעֲֲנָָוָָה שֶֶׁלּוֹ מֵֵעַַל וּמֵֵעֵֵבֶֶר. הוּא הָָיָָה אָָדָָם מְְיֻֻחָָד בְְּמִִינוֹ. פַַּעַַם אַַחַַת הָָרַַב הָָיָָה מְְדַַבֵֵּר, אַַחַַר 

כָָּךְ מִִישֶֶׁהוּ אַַחֵֵר דִִּבֵֵּר. וְְתוֹךְ כְְּדֵֵי שֶֶׁהוּא מְְדַַבֵֵּר בָָּא מִִישֶֶׁהוּ לָָרַַב וְְשָָׁאַַל אוֹתוֹ שְְׁאֵֵלָָה. הָָרַַב 

אָָמַַר לוֹ: שְְׁשְְׁשְְׁ, עַַכְְשָָׁו אֲֲנִִי מַַקְְשִִׁיב! לְְמָָה הוּא מַַקְְשִִׁיב? וְְכִִי הוּא לֹא יָָדַַע מָָה שֶֶׁאוֹמֵֵר 

הֶֶחָָכָָם הַַזֶֶּה? הוּא יָָדַַע אֶֶת הַַכֹּלֹ. אֲֲבָָל שֶֶׁלֹּא תִִהְְיֶֶה פְְגִִיעָָה בְְּאוֹתוֹ אָָדָָם שֶֶׁהוּא דוֹרֵֵשׁ, לֹא 

יִִפְְגַַּע בְְּמַַשֶֶּׁהוּ! אֲֲחֵֵרִִים לֹא אִִכְְפַַּת לָָהֶֶם, אַַתָָּה יָָכוֹל לְְדַַבֵֵּר, וּבְְאוֹתוֹ  רָָצָָה לִִשְְׁמֹעַַֹ. שֶֶׁלֹּא 

רֶֶגַַע שֶֶׁאַַתָָּה מְְדַַבֵֵּר הֵֵם מְְדַַבְְּרִִים וּמְְפַַטְְפְְּטִִים. מָָה קָָא מַַשְְׁמַַע לָָן )מָָה הוּא מַַשְְׁמִִיעַַ וּמְְחַַדֵֵּשׁ 

לָָנוּ(? אֲֲנִִי יוֹדֵֵעַַ אֶֶת הַַכֹּלֹ! כָָּל הַַתּוֹרָָה כֻֻלָָּהּ בְְּכִִיסִִי... הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה לֹא אוֹמֵֵר כָָּכָָה, אֶֶלָָּא 

הוּא מְְכַַבֵֵּד וּמְְכַַבֵֵּד. יוֹדֵֵעַַ לְְהָָבִִין לְְרִִגְְשׁוֹתָָיו שֶֶׁל בֶֶּן אָָדָָם. פַַּעַַם הָָרַַב הָָיָָה בְְּאֵֵיזוֹ חֲֲתֻֻנָָּה עִִם 

הָָרַַב יִִשְְׂרָָאֵֵל מֵֵאִִיר לָָוא יִִבָָּדֵֵל לְְחַַיִִּים אֲֲרֻֻכִִּים, וְְאָָמַַר הָָרַַב לָָרַַב לָָאו: יֵֵשׁ כָָּאן צַַלָָּם, תָָּזוּז 

מְְעַַט שֶֶׁיּוּכַַל לְְצַַלֵֵּם טוֹב. אָָמַַר לוֹ: מָָה אִִכְְפַַּת לָָרַַב מֵֵהַַצַַּלָָּם הַַזֶֶּה אִִם יְְצַַלֵֵּם טוֹב אוֹ רַַע? 

אָָמַַר לוֹ: אַַחַַר כָָּךְ יִִרְְאוּ שֶֶׁהַַתְְּמוּנוֹת לֹא יָָצְְאוּ טוֹבוֹת, וְְזֶֶה צַַלָָּם חָָדָָשׁ וְְצָָעִִיר, אָָז יֹאֹמְְרוּ: 

כָָּכָָה אַַתָָּה עוֹשֶֶׂה לָָנוּ תְְּמוּנוֹת כָָּאֵֵלֶֶּה? יְְגָָרְְשׁוּ אוֹתוֹ וְְיוֹצִִיאוּ עָָלָָיו שֵֵׁם רַַע. וְְהוּא מְְחַַפֵֵּשׂ 

דֶֶּרֶֶךְ שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה לוֹ שֵֵׁם טוֹב, אָָז לָָכֵֵן נָָזוּז קְְצָָת כְְּדֵֵי שֶֶׁהַַתְְּמוּנָָה תֵֵּצֵֵא יָָפֶֶה מְְאֹדֹ. הָָרַַב לָָאו 

הִִתְְפַַּלֵֵּא: כָָּל כָָּךְ אַַתָָּה חוֹשֵֵׁב עַַל הַַזּוּלָָת? כֵֵּן, הָָרַַב חוֹשֵֵׁב עַַל כָָּל בֶֶּן אָָדָָם. אָָדָָם כָָּזֶֶה זֶֶה 

מְְיֻֻחָָד בְְּמִִינוֹ, שָָׁנִִים רַַבּוֹת לֹא קָָם כָָּמוֹהוּ. וּבַַשָָּׁבוּעַַ הַַבָָּא הָָאַַזְְכָָּרָָה שֶֶׁלּוֹ. וְְלָָכֵֵן כְְּדַַאי לֵֵילֵֵךְ 

וּלְְהִִתְְפַַּלֵֵּל עַַל קִִבְְרוֹ שֶֶׁיִִּתְְפַַּלֵֵּל לִִפְְנֵֵי ה'. )בית מאנן גליון 432 אות א’, גליון 379 אותיות ח’ 

וי’, גליון 279 אותיות א’, ב’, ג’, וח’, וגליון 11 הערה 1, וגליון 46 הערה 23, וגליון 330 אות יג”(.

יֵֵשׁ לָָנוּ בַַפָָּסוּק אַַחֲֲרֵֵי הַַמַַּבּוּל – “עֹדֹ כָָּל יְְמֵֵי הָָאָָרֶֶץ, זֶֶרַַע וְְקָָצִִיר וְְקֹרֹ וָָחֹםֹ, 

וְְקַַיִִץ וְְחֹרֶֶֹף, וְְיוֹם וָָלַַיְְלָָה לֹא יִִשְְׁבֹּתֹוּ” )שָָׁם ח’, ”כב(. מַַה זֶֶּה “לֹא יִִשְְׁבֹּתֹוּ”? 

וְְכִִי “יוֹם וָָלַַיְְלָָה לֹא יִִשְְׁבֹּתֹוּ”, הֲֲרֵֵי עַַכְְשָָׁו לַַיְְלָָה וְְלֹא יוֹם, הַַיּוֹם יָָבוֹא מָָחָָר, 

אֵֵיךְ יָָכוֹל לִִהְְיוֹת כָָּכָָה שֶֶׁלֹּא יִִשְְׁבֹּתֹוּ? מָָצְְאוּ הָָאַַחֲֲרוֹנִִים בַַּפָָּסוּק הַַזֶֶּה רֶֶמֶֶז 

עַַל אָָמֵֵרִִיקָָה. כְְּשֶֶׁאֲֲנַַחְְנוּ יֵֵשׁ לָָנוּ לַַיְְלָָה, בְְּאָָמֵֵרִִיקָָה יֵֵשׁ לָָהֶֶם יוֹם. כְְּשֶֶׁיֵֵּשׁ לָָנוּ 

יוֹם, בְְּאָָמֵֵרִִיקָָה יֵֵשׁ לָָהֶֶם לַַיְְלָָה. יֵֵשׁ הֶֶפְְרֵֵשׁ שֶֶׁל כַַּמָָּה שָָׁעוֹת. וְְיֵֵשׁ מָָקוֹם 

כִִּמְְעַַט  לְְבֵֵינוֹ אַַחַַת עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁעוֹת,  בֵֵּינֵֵינוּ  אַַנְְגֵֵּ’לֶֶס( שֶֶׁהַַהֶֶפְְרֵֵשׁ  )כְְּמוֹ לוֹס 

לָָנוּ  וְְקָָצִִיר” - כָָּאן יֵֵשׁ  זֶֶרַַע  הָָאָָרֶֶץ  יְְמֵֵי  עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁעוֹת. “עֹֹד כָָּל  שְְׁתֵֵּים 

זְְרִִיעָָה וּבְְמָָקוֹם אַַחֵֵר יֵֵשׁ קְְצִִירָָה. “וְְקֹרֹ וְְחֹםֹ” - כָָּאן קַַר שָָׁם חַַם. “וְְקַַיִִץ 

וְְחֹרֶֶֹף” - כָָּאן קַַיִִץ שָָׁם חֹרֶֶֹף. “וְְיוֹם וָָלַַיְְלָָה לֹא יִִשְְׁבֹּתֹוּ” - הַַיּוֹם וְְהַַלַַּיְְלָָה כָָּל 

הַַזְְּמַַן הוֹלְְכִִים בְְּיַַחַַד. “לֹא יִִשְְׁבֹּתֹוּ”. וַַאֲֲנִִי מָָצָָאתִִי עוֹד רֶֶמֶֶז. “יְְמֵֵי הָָאָָרֶֶץ” 

עוֹלֶֶה בְְגִִימַַטְְרִִיָָּא 356 . )“יְְמֵֵי” עוֹלֶֶה שִִׁשִִּׁים, “הָָאָָרֶֶץ” עוֹלָָה מָָאתַַיִִם תִִּשְְׁעִִים 

וָָשֵֵׁשׁ, בְְּיַַחַַד שְְׁלוֹשׁ מֵֵאוֹת חֲֲמִִשִִּׁים וָָשֵֵׁשׁ(. וְְאָָמֵֵרִִיקָָה עוֹלָָה 356. “עֹדֹ כָָּל יְְמֵֵי 

לַַדְְּבָָרִִים  אָָמֵֵרִִיקָָה הִִיא עֵֵדוּת  וָָא”ו – עֵֵד!  בְְּלִִי  הָָאָָרֶֶץ” - עוֹד כְְּתוּבָָה 

הָָאֵֵלֶֶּה. “זֶֶרַַע וְְקָָצִִיר” - פֹּהֹ זֶֶרַַע וּפֹהֹ קָָצִִיר )בית מאנן גליון 432 אות י’(.

כֵֵּיוָָן שֶֶׁבַַּשָָּׁבוּעַַ הַַבָָּא הוּא יוֹם שִִׁבְְעָָה בְְּחֶֶשְְׁוָָן ]שֶֶׁמַַּתְְחִִילִִים בּוֹ לוֹמַַר בָָּרֵֵךְ עָָלֵֵינוּ[, צְְרִִיכִִים לִִלְְמֹדֹ אֶֶת 

הַַהֲֲלָָכוֹת שֶֶׁל בָָּ“רֵֵךְ עָָלֵֵינוּ”. אִִם טָָעָָה יֵֵשׁ בָָּזֶֶה כַַּמָָּה פְְרָָטִִים: אִִם אָָדָָם נִִזְְכַַּר בְְּאֶֶמְְצַַע הַַבְְּרָָכָָה שֶֶׁלֹּא 

אָָמַַר בָָּרֵֵךְ עָָלֵֵינוּ, יַַחֲֲזֹרֹ לִִתְְחִִלַַּת הַַבְְּרָָכָָה – "בָָּרֵֵךְ עָָלֵֵינוּ". וְְאִִם אָָדָָם הִִגִִּיעַַ לְְ”בָָּרוּךְ אַַתָָּה ה' מְְבָָרֵֵךְ 

הַַשָָּׁנִִים”, וְְאָָמַַר רַַק בָָּ“רוּךְ אַַתָָּה ה’” וְְנִִזְְכַַּר, יֹאֹמַַר: “לַַמְְּדֵֵנִִי חֻֻקֶֶּיךָ", וְְיַַחֲֲזֹרֹ לְְבָָרֵֵךְ עָָלֵֵינוּ. וְְאִִם הוּא 

אָָמַַר בָָּ“רוּךְ אַַתָָּה ה’ מְְבָָרֵֵךְ” אִִי אֶֶפְְשָָׁר לוֹמַַר "מְְבָָרֵֵךְ לַַמְְּדֵֵנִִי חֻֻקֶֶּיךָ", מָָה אַַתָָּה, מְְשַַׂחֵֵק?! אָָז יֹאֹמַַר 

"מְְבָָרֵֵךְ הַַשָָּׁנִִים", וְְאַַחַַר כָָּךְ בַַּהֶֶפְְסֵֵק שֶֶׁבֵֵּין שְְׁתֵֵּי הַַבְְּרָָכוֹת - בֵֵּין “בָָּרֵֵךְ עָָלֵֵינוּ” לְְבֵֵין “תְְּקַַע בְְּשׁוֹפָָר 

גָָּדוֹל” - יֹאֹמַַר “וְְתֵֵן טַַל וּמָָטָָר לִִבְְרָָכָָה”. זֶֶה לֹא נֶֶחְְשָָׁב הֶֶפְְסֵֵק, כִִּי הַַבְְּרָָכָָה חֲֲסֵֵרָָה, אָָז תֹּאֹמַַר אֶֶת 

הַַבַַּקָָּשָָׁה הַַזֹּאֹת. וְְאִִם הִִתְְחִִיל לוֹמַַר תְְּ“קַַ”ע אֵֵין לוֹ מָָה לַַעֲֲשׂוֹת עַַכְְשָָׁו, אֶֶלָָּא הוּא יַַמְְשִִׁיךְ הָָלְְאָָה 

עַַד “שְְׁמַַע קוֹלֵֵנוּ”, וְְשָָׁם יֹאֹמַַר: “חָָנֵֵּנוּ וַַעֲֲנֵֵנוּ וּשְְׁמַַע תִִּפְְלָָתֵֵנוּ וְְתֵֵן טַַל וּמָָטָָר לִִבְְרָָכָָה”. וְְאִִם הוּא כְְבָָר 

אָָמַַר כִִּ“י אַַתָָּה שׁוֹמֵֵעַַ תְְּפִִלַַּת”, יַַחֲֲזֹרֹ לְְשְְׁ”מַַע קוֹלֵֵנוּ”. וְְאִִם הוּא אָָמַַר בָָּ“רוּךְ אַַתָָּה ה’”, יֹאֹמַַר "לַַמְְּדֵֵנִִי 

חֻֻקֶֶּיךָ", וְְיַַחֲֲזֹרֹ לְְשְְׁ”מַַע קוֹלֵֵנוּ”. וְְאִִם אָָמַַר בָָּ“רוּךְ אַַתָָּה ה’ שׁוֹמֵֵעַַ” אֵֵין מָָה לַַעֲֲשׂוֹת, יְְסַַיֵֵּם “שׁוֹמֵֵעַַ 

תְְּפִִלָָּה” וְְיֹאֹמַַר בֵֵּין הַַבְְּרָָכוֹת – בֵֵּין “שְְׁמַַע קוֹלֵֵנוּ” לְְרְְ”צֵֵה” – “וְְתֵֵן טַַל וּמָָטָָר לִִבְְרָָכָָה”. וְְאִִם הוּא כְְבָָר 

הִִתְְחִִיל רְְ“צֵֵ”ה, יַַחְְזֹרֹ לְְבָָּ”רֵֵךְ עָָלֵֵינוּ" וְְיַַמְְשִִׁיךְ מִִשָָּׁם. וְְאִִם הוּא גָָמַַר אֶֶת כָָּל תְְּפִִלַַּת הָָעֲֲמִִידָָה וְְשָָׁכַַח 

לוֹמַַר “בָָּרֵֵךְ עָָלֵֵינוּ”, יַַחֲֲזֹרֹ לְְרֹאֹשׁ הַַתְְּפִִלָָּה. כָָּל הַַתְְּפִִלָָּה הָָרִִאשׁוֹנָָה הָָלְְכָָה לְְאִִבּוּד. )בית מאנן גליון 

432 אות ט”ז וגליון 36 אות ח’. הארו בתשבות רמן ונבר צז”ל כה”מ, ספדומהת בגליון הז(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה
 עורך: הרה"ג ר' 

שמואל עידאן שליט"א

https://www.matara.pro/nedarimplus/online/?mosad=7000236


מתוך שיחותיו ודרשותיו של מורנו ראש המוסדות
 הגאון הגדול רבי חננאל כהן שליט"א

ראש ישיבת 'לבנימין אמר' ברכיה
בָָרֵֵךְְ מְְבֹֹרָָךְְ הַַמְּ�ְ

)מתוך ספר "שמחת התורה"(
לֵֵא הָָאָָרֶֶץ חָָמָָס )בראשית ו', י"א(. מָּ�ָ חֵֵת הָָאָָרֶֶץ לִִפְְנֵֵי הָָאֱֱלֹקִִֹים וַַתִּ�ִ ָ � שָּׁ� וַַתִּ�ִ

ת וְְחָָמָָס חִִיתּוּ ְ שְׁ�
חֵֵת  ָ � שָּׁ� תוּּב: "וַַ�תִִּ ה �כָָּ ָ רָָשָׁ� ָ ת הַַ�פָּ תְְחִִ�לַַּ נִִפְְלָָא. �בִִּ תַַב חִִדּּוּּׁשׁ  זָָצָָ"ל �כָָּ זָָא  כַַּוּּבּבְּ�ְ  יִִצְְחָָק  י  רִִ�בִִּ אוֹֹן  הַַ�גָָּ
חֵֵת הָָאָָרֶֶץ", לָָמְְדוּּ חֲֲזַַ"ל )עיין  ָ � שָּׁ� ים "וַַ�תִִּ �לִִּ לֵֵא הָָאָָרֶֶץ חָָמָָס". מֵֵהַַ�מִִּ �מָָּ הָָאָָרֶֶץ לִִפְְנֵֵי הָָאֱֱלֹקִִֹים וַַ�תִִּ
עִִנְְיְְנֵֵי  חִִיתוּּ �בְְּ ְ ךְְ הִִשְׁ� ל �כָָּ בּּוּּל �כָָּ הֶֶם. דּּוֹֹר הַַ�מַַּ �לָָּ ֶ נִִיעוּּת שֶׁ� חִִיתוּּ אֶֶת הַַ�צְְּ ְ הִִשְׁ� ֶ סנהדרין דף נ"ז ע"א( שֶׁ�
אֵֵינוֹֹ מִִינוֹֹ )עיין בראשית רבה פרשה ל"א(.  ֶ שֶׁ� חִִיתוּּ מִִין �בְְּ ְ אֲֲפִִלּּוּּ הַַחַַיּּוֹֹת הִִשְׁ� ֶ ה, עַַד שֶׁ� זִִ�מָָּ
ים  ר הָָיוּּ זוֹֹרְְעִִים חִִ�טִִּ ֶ חֲֲתָָה לְְגַַמְְרֵֵי, וְְכַַאֲֲשֶׁ� ְ אַַף הָָאֲֲדָָמָָה נִִשְׁ� ֶ א יֵֵׁשׁ אוֹֹמְְרִִים שֶׁ� וְְלֹאֹ רַַק זֶֶה, אֶֶ�לָָּ
ל הָָאֲֲדָָמָָה  �כָָּ ֶ ה מַַבּּוּּל עַַד שֶׁ� ה מִִינִִים. לָָכֵֵן יָָרַַד הַַרְְ�בֵֵּ �מָָּ תוֹֹסֶֶפֶֶת עוֹֹד �כַַּ ים �בְְּ הָָיָָה יוֹֹצֵֵא לָָהֶֶם חִִ�טִִּ
ה וּּטְְהוֹֹרָָה. ָ הְְיֶֶה הָָאֲֲדָָמָָה חֲֲדָָשָׁ� בּּוּּל �תִִּ אַַחַַר הַַ�מַַּ �לְְּ ֶ דֵֵי שֶׁ� ה מְְאֹדֹ )בראשית רבה שם(, �כְְּ ָ טְְשָׁ� ְ שְׁ� נִִ�טַַּ
יׁשׁ  ה הִִדְְ�גִִּ חִִ�לָָּ �תְְּ אֹֹל, הֲֲרֵֵי �בַַּ ְ לֵֵא הָָאָָרֶֶץ חָָמָָס". וְְיֵֵׁשׁ לִִשְׁ� �מָָּ זֵֵל "וַַ�תִִּ נוֹֹסָָף לְְזֶֶה הָָיָָה אֶֶת עֲֲוֹֹן הַַ�גָָּ �בְְּ
ן  אַַחַַר מִִ�כֵֵּ �לְְּ ֶ סוּּק שֶׁ� ָ �פָּ זֵֵל. וְְאִִלּּוּּ �בַַּ ן עֲֲוֹֹן הַַ�גָָּ ה, וּּלְְאַַחַַר מִִ�כֵֵּ �מָָּ זּּוֹֹ הַַ�זִִּ ֶ חָָתָָה שֶׁ� ְ סוּּק אֶֶת עֲֲוֹֹן הַַהַַשְׁ� ָ הַַ�פָּ
נֵֵיהֶֶם וְְהִִנְְנִִי  ְ י מָָלְְאָָה הָָאָָרֶֶץ חָָמָָס מִִ�פְּ א לְְפָָנַַי �כִִּ ר �בָָּ שָׂ�ָ ל �בָָּ ֹאמֶֶר אֱֱלֹקִִֹים לְְנֹֹחַַ קֵֵץ �כָָּ תוּּב: "וַַ�יֹּ �כָָּ
חִִית  ְ רוּּךְְ הוּּא רָָצָָה לְְהַַשְׁ� דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ ֶ ה שֶׁ� �בָָּ לוֹֹמַַר, הַַ�סִִּ חִִיתָָם אֶֶת הָָאָָרֶֶץ" )פסוק י"ג(, �כְְּ ְ מַַשְׁ�

ה? �מָָּ זֵֵל, וּּמַַדּּוּּעַַ הוּּא יוֹֹתֵֵר חָָמוּּר מֵֵהַַ�זִִּ א עֲֲוֹֹן הַַ�גָָּ ה הַַנּּוֹֹרָָאָָה אֶֶ�לָָּ �מָָּ אוֹֹתָָם הִִיא לֹאֹ עֲֲוֹֹן הַַ�זִִּ
רוּּךְְ  דוֹֹׁשׁ �בָָּ ים הַַ�קָָּ קוֹֹם, הִִסְְ�כִִּ ין אָָדָָם לַַ�מָָּ הוּּא �בֵֵּ ֶ ה שֶׁ� עַַל עֲֲוֹֹן זִִ�מָָּ ֶ יר הָָרַַב ע"ה, שֶׁ� א הִִסְְ�בִִּ אֶֶ�לָָּ
נִִי, ה'  ֵ � גּּוֹֹזְְלִִים וְְחוֹֹמְְסִִים אֶֶחָָד מֵֵהַַשֵּׁ� ֶ זֵֵל שֶׁ� וּּׁשׁבָָה, אֲֲבָָל עַַל עֲֲוֹֹן �גָָּ תְְ חְְזְְרוּּ �בִִּ �יַַּ ֶ ין שֶׁ� הוּּא לְְהַַמְְ�תִִּ
ר  ָ אֶֶפְְשָׁ� ֶ בּּוּּל. עוֹֹד הוֹֹסִִיף הָָרַַב, שֶׁ� ל דּּוֹֹר הַַ�מַַּ ֶ ינָָם שֶׁ� זַַר אֶֶת �דִִּ ֹק, וְְעַַל זֶֶה �גָָּ �תֹּ ְ ים לִִשְׁ� לֹאֹ הִִסְְ�כִִּ
ילָָא  חָָטְְאוּּ בְְגָָזֵֵל, מִִ�מֵֵּ ֶ ינָָם, אוּּלָָם אַַחַַר שֶׁ� זַַר �דִִּ נֶֶת אֶֶת �גְְּ הָָיוּּ נוֹֹתְְנִִים צְְדָָקָָה וְְהָָיְְתָָה מְְעַַ�דֶֶּ ֶ שֶׁ�
ירָָה אֶֶת  א הִִיא מַַזְְ�כִִּ רַַ�בָָּ י גָָזֵֵל, וְְאַַ�דְְּ ֵ סְְ�פֵּ הִִיא מִִ�כַַּ ֶ יוָָן שֶׁ� וּּׂשׂ לֹאֹ עָָמְְדָָה לָָהֶֶם �כֵֵּ עָָ ֶ דָָקָָה שֶׁ� ם הַַ�צְְּ �גַַּ

ינָָם לַַאֲֲבַַדּּוֹֹן. ם �דִִּ עֲֲווֹֹנָָם וְְלָָכֵֵן נֶֶחְְ�תַַּ

יִִת בַּ�ַ רָָכָָה בַּ�ַ רָָכָָה - בְּ�ְ הַַבְּ�ְ
חִִית  ְ לִִי בְְרָָכָָה חָָבֵֵר הוּּא לְְאִִיׁשׁ מַַשְׁ� אוֹֹכֵֵל �בְְּ ֶ אָָמְְרוּּ רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )ברכות דף ל"ה ע"ב(: אָָדָָם שֶׁ�
זְְלָָן! אָָדָָם  ב �גַַּ ָ אוֹֹכֵֵל לְְלֹאֹ בְְרָָכָָה נֶֶחֱֱשָׁ� ֶ אָָדָָם שֶׁ� ֶ יוָָן שֶׁ� דֵֵי כָָךְְ? �כֵֵּ ן נְְבָָט. וּּמַַדּּוּּעַַ עַַד �כְְּ – לְְיָָרָָבְְעָָם �בֶֶּ

יד  ִ רוּּךְְ הוּּא, אֲֲבָָל אִִם חָָלִִילָָה לֹאֹ מַַקְְ�פִּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ ל לַַ�קָָּ �לֵֵּ ַ מִִירָָה, הוּּא מִִתְְ�פַּ ְ רוֹֹצֶֶה הֲֲגָָנָָה וּּשְׁ� ֶ שֶׁ�
זֵֵל! מִִי  א עַַל הַַ�גָָּ בּּוּּל אֶֶ�לָָּ ל דּּוֹֹר הַַ�מַַּ ֶ ינָָם שֶׁ� ם �דִִּ מִִירָָה? לֹאֹ נֶֶחְְ�תַַּ ְ הְְיֶֶה לוֹֹ שְׁ� רָָכוֹֹת, אֵֵיךְְ �תִִּ עַַל �בְְּ

רָָכָָה. ל הַַ�בְְּ ֶ ֹחַַ שֶׁ� יִִת, זֶֶה הַַ�כֹּ רָָכָָה בַַ�בָָּ הְְיֶֶה לוֹֹ �בְְּ יד עֲֲלֵֵיהֶֶן, �תִִּ ִ רָָכוֹֹת וּּמַַקְְ�פִּ לּּוֹֹמֵֵד הִִלְְכוֹֹת �בְְּ ֶ שֶׁ�
ן ן וְְיַַחֲֲזֹֹר וְְיִִתֵּ�ֵ יִִתֵּ�ֵ

יד  ִ אָָדָָם מַַקְְ�פִּ ֶ ה פְְעָָמִִים קוֹֹרֶֶה שֶׁ� רָָאוּּי. הַַרְְ�בֵֵּ רָָכָָה �כָָּ ל �בְְּ יד לְְבָָרֵֵךְְ �כָָּ ִ ל לְְהַַקְְ�פִּ �דֵֵּ �תַַּ ְ צָָרִִיךְְ אָָדָָם לְְהִִשְׁ�
תָָה מַַיִִם,  ָ עֲֲבוֹֹדָָה וְְשָׁ� וֹֹׁשׁכֵֵחַַ לְְבָָרֵֵךְְ. הָָיָָה �בָָּ רָָכָָה אַַחֲֲרוֹֹנָָה הוּּא  וֹֹׁשׁנָָה, אֲֲבָָל �בְְּ רָָכָָה רִִא לְְבָָרֵֵךְְ �בְְּ
אַַחֲֲרֵֵי  ל יוֹֹם,  ֶ סוֹֹפוֹֹ שֶׁ� רָָכָָה אַַחֲֲרוֹֹנָָה. �בְְּ בֵֵרַַךְְ �בְְּ ךְְ, לֹאֹ  ֵ הֶֶמְְשֵׁ� תּּוֹֹת עוֹֹד �בַַּ ְ רָָצָָה לִִשְׁ� ֶ יוָָן שֶׁ� וּּמִִ�כֵֵּ
ב עוּּגִִיּּוֹֹת  בְְדֶֶרֶֶךְְ אַַ�גַַּ אוֹֹכְְלִִים �כִִּ ֶ ם שֶׁ� ה �גַַּ אֵֵ�לֶֶּ כַַח לְְגַַמְְרֵֵי לְְבָָרֵֵךְְ... יֵֵׁשׁ �כָָּ ָ רִִיךְְ, שָׁ� �צָָּ ֶ מוֹֹ שֶׁ� תָָה �כְְּ ָ � שָּׁ� ֶ שֶׁ�
דֵֵי אֲֲכִִילַַת  תוֹֹךְְ �כְְּ יצָָה �בְְּ יִִת וְְכַַ�בֵֵּ �זַַּ עוּּר �כַַּ ִ אֲֲכִִילָָתָָם שִׁ� בָָר �בַַּ עָָבְְרוּּ �כְְּ ֶ מִִים לֵֵב שֶׁ� וְְכַַדּּוֹֹמֶֶה, וְְלֹאֹ שָׂ�ָ
פְְרוּּרִִים,  ל קֻֻפְְסַַת �גַַּ ֶ ֹל נֶֶפַַח שֶׁ� יִִת זֶֶה סַַךְְ הַַ�כֹּ �זַַּ רָָכָָה אַַחֲֲרוֹֹנָָה. �כַַּ ן אֵֵינָָם מְְבָָרְְכִִים �בְְּ רַַס, וְְעַַל �כֵֵּ ְ �פְּ
בָָר  ים– �כְְּ נוֹֹנִִ�יִִּ ה עֲֲנָָבִִים �בֵֵּ ָ � שָּׁ� ִ רָָכָָה אַַחֲֲרוֹֹנָָה... אָָדָָם אָָכַַל שִׁ� בִִיל �בְְּ ְ שְׁ� לֹאֹ צָָרִִיךְְ לֶֶאֱֱכֹֹל קִִילוֹֹ �בִִּ
ת מֵֵעֵֵין  רְְ�כַַּ ה פוֹֹסְְקִִים �בִִּ רִִי הָָעֵֵץ", וּּלְְדַַעַַת הַַרְְ�בֵֵּ ְ בְְרָָכָָה אַַחֲֲרוֹֹנָָה "עַַל הָָעֵֵץ וְְעַַל �פְּ ב �בִִּ הִִתְְחַַ�יֵֵּ
ל  יד לוֹֹמַַר תּּוֹֹדָָה לַַה' עַַל �כָָּ ִ קְְ�פִּ �יַַּ ֶ רָָכָָה, מִִי שֶׁ� א! חָָלִִילָָה לְְהַַפְְסִִיד �בְְּ אוֹֹרַַיְְ�תָָּ לוֹֹׁשׁ הִִיא מִִ�דְְּ ָ שָׁ�

ן! ן לוֹֹ וְְיַַחֲֲזֹֹר וְְיִִ�תֵֵּ רוּּךְְ הוּּא יִִ�תֵֵּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ רִִיךְְ, הַַ�קָָּ �צָָּ ֶ מוֹֹ שֶׁ� רָָכָָה �כְְּ ל �בְְּ בָָר, לְְבָָרֵֵךְְ �כָָּ �דָָּ
אָָדָָם מוֹֹדֶֶה – נוֹֹתְְנִִים לוֹֹ ֶ שֶׁ� כְּ�ְ

מּּוֹֹסְְדוֹֹת,  �בַַּ ֶ כּּוֹֹרוֹֹת לָָאַַבְְרֵֵכִִים וְְלָָעוֹֹבְְדִִים שֶׁ� ם מַַשְׂ�ְ �לֵֵּ ַ נָָה הָָיִִיתִִי צָָרִִיךְְ לְְשַׁ� ָ � עַַם אַַחַַת לִִפְְנֵֵי רֹאֹׁשׁ הַַשָּׁ� ַ �פַּ
מַַל, אֹכֶֶֹל וְְכָָל  ְ יִִם, חַַשְׁ� כּּוֹֹרוֹֹת, חוּּץ מִִ�מַַּ שְׂ�ְ "ח. וְְאֵֵלּּוּּ רַַק הַַ�מַַּ ַ ים אֶֶלֶֶף שַׁ� ִ � לֹׁשׁ מֵֵאוֹֹת וַַחֲֲמִִשִּׁ� ְ סַַךְְ שְׁ� �בְְּ
"ח. מֵֵאֵֵיפֹהֹ אָָבִִיא  ַ ים אֶֶלֶֶף שַׁ� ִ � שִּׁ� ִ סֶֶף, אֲֲבָָל הָָיוּּ חֲֲסֵֵרִִים לִִי שִׁ� בִִיב... הָָיָָה לִִי אֶֶת רֹבֹ הַַ�כֶֶּ �סָָּ �מִִּ ֶ � מַַה שֶּׁ�
ם, וְְאִִם  �לֵֵּ ַ א אֶֶצְְטָָרֵֵךְְ לְְשַׁ� ם חֹֹדֶֶׁשׁ הַַ�בָָּ ה? אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לָָקַַחַַת הַַלְְוָָאוֹֹת, הֲֲרֵֵי �גַַּ כוּּם הַַ�זֶֶּ אֶֶת הַַ�סְְּ
י  י אֶֶת הָָעִִנְְיָָן. הָָלַַכְְ�תִִּ �נִִּ יחַַ מִִ�מֶֶּ �כִִּ ְ רָָגִִיל וּּלְְהַַשְׁ� י לִִלְְמֹדֹ �כָָּ ח הַַלְְוָָאָָה מֵֵאֵֵיפֹהֹ אַַחֲֲזִִיר? הֶֶחְְלַַטְְ�תִִּ אֶֶ�קַַּ
רוּּךְְ הוּּא עַַל  דוֹֹׁשׁ �בָָּ רֶֶךְְ הוֹֹדֵֵיתִִי לַַ�קָָּ ן, וּּבַַ�דֶֶּ רָָמַַת �גַַּ עוּּר �בְְּ ִ י שִׁ� ן מָָסַַרְְ�תִִּ כּּוֹֹלֵֵל, לְְאַַחַַר מִִ�כֵֵּ לִִלְְמֹֹד �בַַּ

עַַם. ַ ם הַַ�פַּ רַַחֲֲמָָיו יַַעֲֲזֹֹר לָָנוּּ �גַַּ �בְְּ ֶ י שֶׁ� �תִִּ ְ שְׁ� לַַח לָָנוּּ עַַד הַַיּּוֹֹם, וּּבִִ�קַַּ ָ � שָּׁ� ֶ ל הָָעֶֶזְְרָָה שֶׁ� �כָָּ
אַַל אוֹֹתִִי מַַה  ָ אָָרֶֶץ, וְְשָׁ� צָָרְְפַַת וּּמִִתְְגּּוֹֹרֵֵר �בָָּ עוֹֹבֵֵד �בְְּ ֶ דִִיד שֶׁ� י טֶֶלֶֶפוֹֹן מִִ�יָָּ לְְ�תִִּ רֶֶךְְ קִִ�בַַּ אֶֶמְְצַַע הַַ�דֶֶּ �בְְּ
ר, וְְאָָמַַר  ָ סְְ�פָּ בִִיל מָָה הוּּא צָָרִִיךְְ אֶֶת הַַ�מִִּ ְ שְׁ� י �בִִּ ל הַַמּּוֹֹסְְדוֹֹת. הִִתְְעַַנְְיַַנְְ�תִִּ ֶ נְְק שֶׁ� בּּוֹֹן הַַ�בַַּ ְ ר חֶֶשְׁ� ַ סְְ�פַּ �מִִּ
ים  נָָה הוּּא רוֹֹצֶֶה לְְהַַקְְ�דִִּ ָ � ם, וְְהַַשָּׁ� ים סְְכוּּם מְְסֻֻ�יָָּ עַַם לִִפְְנֵֵי הַַחַַ�גִִּ ַ ל �פַּ עֲֲבִִיר �כָָּ �מַַּ ֶ ׁשׁ תּּוֹֹרֵֵם שֶׁ� �יֵֵּ ֶ לִִי שֶׁ�
דֶֶרֶֶךְְ  י: "�בְְּ אַַלְְ�תִִּ ָ בּּוֹֹן, וְְשָׁ� ְ ר הַַחֶֶשְׁ� ַ נָָה. הֵֵבֵֵאתִִי לוֹֹ אֶֶת מִִסְְ�פַּ ָ � כוּּם לִִפְְנֵֵי רֹאֹׁשׁ הַַשָּׁ� וּּלְְהַַעֲֲבִִיר אֶֶת הַַ�סְְּ
בוּּעוֹֹת  ָ ה שָׁ� ָ לוֹֹשָׁ� ְ יו, שְׁ� ָ הוּּא רוֹֹצֶֶה לְְהַַעֲֲבִִיר עַַכְְשָׁ� ֶ רָָה שֶׁ� לָָל הוּּא מַַעֲֲבִִיר לִִפְְנֵֵי חַַג סֻֻכּּוֹֹת, מַַה �קָָּ �כְְּ
י לְְאוֹֹתוֹֹ  רְְ�תִִּ ַ � כָָה הוּּא הֶֶחְְלִִיט". הוֹֹדֵֵיתִִי לוֹֹ, הִִתְְקַַשַּׁ� מַַן?". אָָמַַר לִִי: "אֲֲנִִי לֹאֹ יוֹֹדֵֵעַַ, �כָָּ לִִפְְנֵֵי הַַ�זְְּ
נָָה?". אָָמַַר  ָ � ה הַַשָּׁ� �נָָּ �תַַּ ְ שְׁ� י אוֹֹתוֹֹ: "מַַה �נִִּ אַַלְְ�תִִּ ָ רוּּמָָה וְְשָׁ� י אוֹֹתוֹֹ עַַל הַַ�תְְּ רַַכְְ�תִִּ רְְפַַת, �בֵֵּ תּּוֹֹרֵֵם מִִ�צָָּ
י  ה". אָָמַַרְְ�תִִּ עַַם אֲֲנִִי לֹאֹ מְְחַַ�כֶֶּ ַ הַַ�פַּ ֶ י שֶׁ� נִִימִִית, אָָמַַרְְ�תִִּ ְ ה �פְּ ָ שָׁ� ךְְ הָָיְְתָָה לִִי הַַרְְ�גָָּ לִִי: "לֹאֹ יוֹֹדֵֵעַַ, �כָָּ
יךְְ  ִ מְְשִׁ� �יַַּ ֶ י שֶׁ� �תִִּ ְ שְׁ� וּּבִִ�קַַּ רוּּךְְ הוּּא  דוֹֹׁשׁ �בָָּ הוֹֹדֵֵיתִִי לַַ�קָָּ ֶ אוֹֹתוֹֹ זְְמַַן שֶׁ� חָָה, �בְְּ �גָָּ ְ רְְאֶֶה אֵֵיזוֹֹ הַַשְׁ� לוֹֹ: "�תִִּ
רוּּךְְ הוּּא, הוּּא רוֹֹאֶֶה  דוֹֹׁשׁ �בָָּ אָָדָָם מוֹֹדֶֶה לַַ�קָָּ ֶ שֶׁ� �תָָּ צֹֹרֶֶךְְ לִִתְְרֹֹם לָָנוּּ". �כְְּ ְ שְׁ� ה הִִרְְ�גַַּ לַַעֲֲזֹֹר לָָנוּּ, אַַ�תָָּ

רָָאוּּי. נוּּ לְְהוֹֹדוֹֹת לוֹֹ �כָָּ רִִים לוֹֹ. ה' יְְזַַ�כֵֵּ �דְְּ בָָרִִים מִִסְְ�תַַּ ה �דְְּ וּּׁשׁעוֹֹת וְְהַַרְְ�בֵֵּ ה יְְ הַַרְְ�בֵֵּ
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